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PRIMITĂ CU NEMĂRGINITĂ BUCURIE Șl ÎNALTĂ MÎNDRIE PATRIOTI
CĂ, REALEGEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU IN FUNCȚIA 
SUPREMA DE SECRETAR GENERAL AL PARTIDULUI COMUNIST RO
MÂN MOBILIZEAZĂ ENERGIILE ÎNTREGULUI NOSTRU POPOR, FERM 
HOTĂRÎT SĂ TRANSPUNĂ NEABĂTUT IN VIATĂ IDEILE SI ORIENTĂRILE 
CUPRINSE IN ISTORICELE DOCUMENTE ALE CONGRESULUI 

AL XIV-LEA

Prin telegramele și mesajele adresate tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
oamenii muncii de pe tot cuprinsul țării își exprimă sentimentele de pro
fundă satisfacție și înaltă mîndrie patriotică pentru realegerea sa in 

funcția de secretar general al partidului

Sub semnul unității de monolit in jurul partidului, 
al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu 

HOTÂRÎREA FERMĂ A TUTUROR COLECTIVELOR DE OAMENI Al MUNCII DE A 
ÎNFĂPTUI EXEMPLAR MĂREȚELE PROGRAME DE DEZVOLTARE MULTILATERALĂ 

A ROMÂNIEI STABILITE DE CONGRESUL AL XIV LEA AL P.C.R.

CRONICĂ DE ÎNTRECERE
FRUNTAȘI IN ÎNDEPLINIREA SARCINILOR DE PLAN IColectixple muncitorești aparținind celor 26 întreprinderi și unități economice din județul Olt, care și-au realizat inainte de termen prevederile de plan pe 11 lurti ale anului, Ia pro- ducția-marfă, au încheiat perioada de referință cu o depășire de peste 350 milioane lei la indicatorul menționat. Au fost obținute peste plan 3 800 tone aluminiu primar și aliaje, 200 tone , electrozi siderurgici și ni- pluri din grafit, 947 tonețevi din aluminiu, 2 500 tone cocs din petrol calcinat, 10 tone mase și paste carbo-

PRODUCȚIE SUPLIMENTARAPrin aplicarea în producție a măsurilor din programele de modernizare a tehnologiilor de fabricație, colectivele muncitorești din 27 unități economice ale județului Prahova și-au îndeplinit, înainte de termen, sarcinile de plan la produc- țîa-marfâ industrială pe anul 1989. Ca urmare, pină

nice, -confecții, importante cantități de piese de schimb pentru tractoare, cabluri e- lectrice, de alte bunuri materiale. Printre fruntașii în Îndeplinirea sarcinilor de plan și-au inscris numele oamenii muncii de la Întreprinderea de Aluminiu, întreprinderea de Produse Cărbunoase și întreprinderea de Prelucrare a Aluminiului din Slatina, Fabrica de Confecții din Scornicești, Filatura de Bumbac din Drăgănești-Olt, cei din cadrul întreprinderii Județene de Morărit și Panificație.
DE PESTE 2 MILIARDE LEIla finele anului se va obține o producție suplimentară in valoare de peste două miliarde lei. De asemenea, peste 55 de unități economice prahovene și-au onoțat prevederile de plan pe 3 ani și 11 luni din actualul cincinal, creînd condiții pentru depășirea sarcinilor cu 4 miliarde lei.

SEMNIFICATIVE REALIZĂRI Șl FAPTE DE MUNCAPuternic mobilizați de îndemnurile secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, oamenii muncii din unitățile industriale ale județului Satu Mare Înscriu in cronica întrecerii socialiste semnificative fapte de muncă. Astfel, colectivul întreprinderii de Confecții „Mondiala" raportează onorarea în devans a prevederilor de plan pe anul 1989 la producția fizică și marfă, urmind să obțină suplimentar, pină

la sfîrșitul anului, produse în valoare de peste 100 milioane lei. La rîndul lor, constructorii de mașini de la fabrica de, utilaj minier și tehnologic din Negrești-Oaș și-au îndeplinit înainte de termen prevederile de plan pe patru ani ai actualului cincinal. Ctitorie a „Epocii Nicolae Ceaușescli", întreprinderea a realizat și livrat economiei naționale, în perioada care a trecut din a- cest cincinal, 700 000. tone utilaje miniere. (Agerpres)

Răspundere maximă în asigurarea bazei de materii prime

CĂRBUNE DE CALITATE, 
IN CANTITĂȚI SPORITE

Creșterea puternică, susținută a bazei energetice a țării reprezintă, in continuare, unul din obiectivele principale ale dezvoltării și modernizării accentuate ale economici naționale. Acest aspect este subliniat in mod deosebit in documentele Congresului al XIV-lea al partidului, constituind suportul principal al progresului economi- co-social general al patriei. Firește, industria minieră are un rol decisiv in realizarea unor cantități sporite de energie electrică. Eforturile depuse in bazinele carbonifere ale țării atestă răspunderea și exigența cu care se acționează in abataje și cariere pentru obținerea unor sporuri considerabile de eficiență și productivitate. Ca urmare, o serie de întreprinderi miniere și-au realizat și depășii angajamentele asumate la producția de eărbune pe acest an, înre- gistrindu-se ritmuri superioare de activitate in subteran și Ia suprafață. Altfel spus, a sporit volumul și calitatea muncii desfășurate, existind perspectiva livrării unor însemnate cantități suplimentare de cărbune centralelor electrice. Un exemplu semnificativ in această direcție ni-1 oferă întreprinderea Minieră Sălaj-Sărmășag, unitate care și-a onorat sarcinile de plan pe patru ani din actualul cincinal, cu aproape două luni mai devreme. La aceasta se adaugă realizarea integrală a angajamentelor suplimentare stabilite în acest an la producția de cărbune energetic și obținerea unor însemnate economii de resurse materiale și energetice. De altfel, în ultimii ani, întreprinderea s-a situat constant pe unul din primele locuri în întrecerea pe ramură, livrind economiei naționale cantități tot mai mari de cărbune energetic.Răspunsul minerilor : angajamentele pe deplin onorateSă începem cu prezentarea unor fapte semnificative de muncă din activitatea minerilor sălăjeni, care evidențiază spiritul înalt de inițiativă și mobilizare pe frontul cărbunelui. Prima dintre acestea se referă la creșterea substanțială a randamentelor de extracție în abataje și cariere. Mai exact, în anul Congresului al XIV-lea al partidului acest colectiv și-a propus

să realizeze pe fiecare post un spor de cel puțin 14 kg cărbune. Cum e normal, sarcinile de plan pe 1989 sînt mai mari cu aproape 15 mii tone cărbune față de anul trecut. Dacă luăm în calcul și angajamentul suplimentar de 20 mii tone cărbune rezultă un plus total de 35 mii tone cărbune, cit va realiza, în fapt, întreprinderea la nivelul activității productive din acest an. Accentuăm acest lucru întrucît, in prezent, angajamentul anual este onorat integral, iar sarcinile de plan aferente perioadei — reali

zate integral. De altfel, la indicatorul producție-marfă depășirile de plan însumează o valoare de 25 milioane lei.Un al doilea element tehnic are în vedere calitatea cărbunelui extras și livrat termocentralelor. Realitatea de la fața locului demonstrează că la nivelul acestei unități miniere se realizează cărbune cu calități tehnice superioare. Iată, de pildă, puterea calorică a acestuia depășește cifra de 2100 kcal/kg. Avem, așadar, una din explicațiile desfășurării normale a activității productive în centralele electrice de cărbune din Zalău și Oradea unde s-au obținut importante depășiri la producția de energie electrică în acest an. Eforturile depuse de mineri sînt de natură să ridice continuu puterea calorică a cărbunelui energetic. Numai în acest an, de exemplu, puterea calorică a acestuia este superioară cu 103 kcal/kg față de nivelul planificat. De aici și bonificațiile mari obținute la beneficiarii din industria energetică, valoarea to- tală a acestora ridieîndu-se la 6 milioane lei.Rezultatele notabile obținute in toate sectoarele de producție ale întreprinderii vorbesc de la sine despre răspunderea manifestată în asigurarea frontului de lucru necesar în abataje și cariere. Bineînțeles, ne gîndim
(Continuare în pag. a IV-a)

Exigentele noii revoluții agrare
ANOTIMPURI ALE RODNICIEIOrice s-ar zice, pe Nicolae Soare îl încearcă nostalgia verii. După cum singur mărturisește, n-are nici un amestec in privința aceasta numele pe care îl poartă. Eu — spune inimosul președinte al Cooperativei A- gricole de Producție Capul Piscului, din județul Argeș — iubesc în egală măsură toate anotimpurile. Dar, nu știu cum, sufletul iml tînjește mereu după vară. Pesemne că se întîmplă așa, fiindcă vara mă simt mai aproape de pămint. Cum zilele sint lungi, ai timp să stai mai pe îndelete de vorbă cu el, să-1 asculți respirînd în voie și să-ți dai seama că nu mai poți distinge la un moment dat care e respirația lui și care e respirația ta.Cine-1 cunoaște pe Nicolae Soare, și reporterul îndrăznește să afirme că îl cunoaște într-o oarecare măsură, poate depune mărturie cu privire la sinceritatea vorbelor de mai sus. Președintele cooperativei agricole de producție din Capul Piscului Iubește cu adevărat pămîntul. Această dragoste l-a făcut, cu mai bine de două decenii în 

urmă, să renunțe la unitatea in

dustrială în care Începuse să-și întemeieze rostul, și să redevină țăran. O meserie a cărei frumusețe și ale cărei taine le deprinsese încă de acasă, în anii copilăriei și adolescenței cînd, deopotrivă cu mersul la școală, firește atîta cit îngăduiau timpurile de atunci, trebuia să fii, și nu sporadic, alături de părinți, lucrînd, cum se spune, umăr la umăr șl cot la cot cu ei, ba la aratul ogorului, ba la cositul finului, ba la culesul și căratul fructelor. .Ani la rînd, W amintește Nicolae Soare, cooperativa noastră s-a zbătut în anonimat. De muncit, oamenii munceau cu tragere de inimă, dar rezultatele se mențineau la un nivel scăzut. în schimb urcau datoriile. Știam ce m-așteaDtă cînd am venit aici. Cunoșteam bine situația. S-au scurs așa mai multe toamne în care, atunci cînd era timpul să tragem linie, constatam că producțiile sînt încă departe de așteptările noastre. Dar, încetul cu încetul, a început să „răsară" și pentru noi „soarele", desigur nu atras de numele meu, iar in cițiva ani 
am ajuns, ca să zic așa, Ia li

man. Adică, fără datorii ! Și lucrul acesta a fost cu putință in condițiile în care nu s-au schimbat nici pămîntul, nici oamenii. Ce-i drept, de schimbat s-a schimbat cite ceva. în primul rînd gîndirea oamenilor față de pămîntul pe care-1 lucrau și, tot în primul rînd, felul acestora. de a lucra pămîntul. Au intrat, mai exact spus, și în viața noastră tehnologiile nou apărute. Dintre vechile obiceiuri s-a păstrat neclintit doar acela de a munci cu pasiune. S-au născut, se înțelege, obiceiuri noi, obiceiuri care au făcut să prindem gustul... eficienței, să vedem mai departe decît vedeam în trecut. Să ne uităm, adică, dinspre primăvara prin hat, spre zarea toamnei și să deslușim acolo foloasele muncii noastre.Acum, iată, lucrăm în cîștig. Mai cu seamă datorită anului pe care-1 vom încheia curînd. A fost un an cu adevărat pe cinste. Cum să nu-mi fie dor de vară cînd a fost o vară atit de frumoasă ? La cartofi am strîns de pe un hectar cit n-am strîns
(Continuare în pag. a IV-a)

Reportajul nostru
Victor 1. Șuiagă e născut în 

secolul trecut, adică acum nouă
zeci de ani, la 25 octombrie 
1899, în satul Teiu, comuna 
Lăpugiu, județul Hunedoara. 
Figura domniei sale, de bătrin 
intelectual transilvănean, poa
te fi observată și astăzi pe stră
zile Devei. De obicei merge 
să-și viziteze strănepoții, să-și 
cumpere ziarul, ori pur și sim
plu pentru a se plimba. E doc
tor in drept și a fost un avocat 
de prestigiu în zonă.

Întotdeauna, cind se apropie 
luna decembrie, simte in trupul 
și in mintea sa o energie 
inepuizabilă, o chemare irezis
tibilă a unui timp pentru care 
a trăit, memoria iubirii sale 
fiind Unirea cea mare din 1918, 
act istoric la care a participat 
cu tot sufletul de om tinăr. E 
de o luciditate desăvirșită „te
rorizat'*  cu finețe de soție care 
se teme să nu se obosească 
prea tare. Deh ! Virsta. îmi 
spune că, pentru a vorbi des
pre Marea Unire de la 1 De
cembrie 1918, nu obosește nici
odată, memoria acelor zile atit 
de vii îi înzecește puterile, îl 
întinerește.

11 rog să înceapă cu începutul 
?i dumnealui îmi spune că a în

ceput școala primară româneas
că la Dobra, urmind apoi cursul 
inferior al gimnaziului la Li
ceul „Avram lancu" din Brad. 
Cursul superior a fost început 
și terminat la Liceul român din 
Blaj...

îl întrerup cu glas blind și 
doctorul in drept Victor I. Șu
iagă îmi spune mai departe că
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UNITATEA INDESTRUCTIBILA A ÎNTREGULUI POPOR
IN JURUL Șl SUB CONDUCEREA 

PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN - FORȚĂ MOTRICE 
A PROGRESULUI Șl PROSPERITĂȚII PATRIEISe împlinesc, astăzi, 1 Decembrie, 71 de ani de la făurirea statului național unitar român, act istoric de excepțională însemnătate, proclamat în aceste cuvinte înscrise cu litere de aur în marea carte a conștiinței și ființei noastre naționale, cuprinse in Rezoluția de la Alba Iulia : „Adunarea națională a tuturor Românilor din Transilvania și Banat... adunați prin reprezentanții lor îndreptățiți Ia Alba Iulia în ziua de 1 Decembrie 1918, decretează unirea acelor români și a tuturor teritoriilor locuite de dinșii cu România".Așa după cum, in mod strălucit, sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu : „Desfășurarea evenimentelor istorice demonstrează în modul cel mai categoric faptul că Unirea nu a fost efectul unei intîmplări, rodul unei simple conjuncturi favorabile sau al înțelegerilor intervenite la masa tratativelor, ci rezultatul luptei hotăritoare ancelor mai largi mase ale poporului, un act de profundă dreptate națională, realizarea unei concordanțe legice intre realitatea obiectivă și drepturile inalienabile ale poporului, pe de o parte, și cadrul national cerut cn stringență de aceste realități. Tratatul de pace încheiat ulterior n-a făcut decit să consfințească starea de fapt exis-? tentă, situația creată ca urmare a luptei maselor populare din România și din Transilvania, a întregului nostru popor".Din perspectiva acestui timp eroic de istorie, înțelegem și mai bine că numai și numai unirea și unitatea ne-au asigurat dăinuirea, împotriva oricăror cotropitori și asupritori și că nimic nu poate infringe demnitatea unui popor care și-a cucerit prin grele lupte și jertfe dreptul de a fi suveran pe destinele sale, de a-și împlini prezentul socialist și viitorul comunist al patriei.într-o formulare memorabilă, emoționantă, cu simțul impecabil al cunoașterii, asumării și cinstirii istoriei noastre sociale și naționale, tovarășul Nicolae Ceaușescți sublinia că : „poporul nostru s-a plămădit de-a lungul mileniilor in spațiul carpato-dunărean, că fiecare metru de pămint și fiecare piatră sint stropite cu sudoarea și singeie moșilor și strămoșilor noștri". Si, adăuga secretarul general al partidului : „Carpații semeți, cu falnicii săi codri seculari, cu riurile sale milenare, au constituit leagănul de formare și dezvoltare a poporului nostru din cele mai îndepărtate timpuri. Carpații nu i-au despărțit, ci i-au unit întotdeauna pe locuitorii de Ia răsărit și apus, de Ia miazăzi și miazănoapte. In Car- pați s-au format caracterul poporului român, dirzenia, vitejia, bunătatea și omenia, mindria și neinfricarea în luptă".Astăzi, noi, toți cel ce sîntem urmașii și continuatorii acestui glorios și impresionant trecut de lupte și jertfe, avem bucuria și mindria de a spune că nimic nu ne-a venit de-a gata, că totul s-a cucerit cu grele sacrificii. dar — că mai presus de orice a stat și va sta înaltul sentiment al dragostei de țară, atașamentul fierbinte, de nestrămutat față de cauza libertății naționale și dreptății sociale, a socialismului, progresului și păcii.Chezășia, cea mai înaltă a împlinirii vitalelor noastre aspirații o constituie actul istoric

de epocală însemnătate a reinvestiril Ia marele forum al comuniștilor români a tovarășului Nicolae Ceaușescu in funcția supremă de secretar general al partidului, opțiune cardinală a continuării cu succes a procesului revoluționar din patria noastră, a ridicării României socialiste pe noi și tot mai minunate culmi de civilizație și progres.Revine marelui Erou și ctitor de istorie și țară nouă, tovarășului Nicolae Ceaușescu, meritul de geniu de a ne fi relevat adevărurile tulburătoare și eterne ale cărții de căpătîi a acestui brav popor, restituindu-ne prestigiul și demnitatea unității și continuității noastre. Cu atit mai mult acum, cind, prin documentele programatice ale Congresului al XIV-lea al partidului ni se deschid mărețe și însu- flețitoare perspective de dezvoltare economi- co-socială, de continuă bunăstare materială și spirituală a întregii națiuni, avem datoria să păstrăm neștirbită unitatea noastră și, prin munca noastră liberă, unită și demnă, sub conducerea partidului, să făurim o Românie minunată și înfloritoare, țară a demnității, a omeniei și a dreptății.Acestea ne sînt gindurile și simțămintele cu care cinstim împlinirea a 71 de ani de la actul fundamental din 1 Decembrie 1918, avind încredințarea că numai în strînsă, în monolitică unitate în jurul partidului, al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ne putem afirma cu adevărat, la dimensiunea istoriei înseși, ca ființă și conștiință.Unirea este, deci, astăzi, aici, la noi, un măreț șl glorios ideal împlinit, care ne mobilizează, ne însuflețește și ne dă noi și noi, nesecate puteri și energii creatoare spre a fi cu adevărat fii și făurari ai celei mai glorioase epoci din întreaga noastră istorie.
IN PAGINA A ll-A

că sîntem cu toții fiii unui po
por tirît in robie seculară de 
dușmani... Acest război trebuie 
să aducă libertatea noastră, li
bertatea și unirea cu frații noș
tri de peste Carpați:..". Ochii 
bătrinului intelectual din fața 
mea se umplu de lacrimi și ti
chii reporterului, îndemnați prin 
cine știe ce canale secrete ale 
sufletului de cuvintele bărba
tului născut în alt veac, devin 
deodată umezi și încep să lăcri
meze prima dată de la sfîr
șitul copilăriei...

dul Mihai cel Bun a fost ucis/ 
La Turda, frați, sosit-a vremea 
să-nfăptuim al nostru vis. / Ța- 
ra-ntreagă fierbe într-o mare 
frămintare / Alba Iulia tresaltă 
tremurînd de nerăbdare. 7 
Să-și deschidă larga poartă îm
părătescului alai / Să primească 
pe urmașii Voievodului Mihai...“ 
ti dau din nou lacrimile, a de
pus un. efort considerabil pen
tru a da glas puternic, pe mă
sură, versurilor. Poemul aces
ta, scris pe tabla din clasa lor, 
a dus la arestarea de către au

Istoria, prin oamenii ei
începutul a fost de fapt la Brad, 
la gimnaziul de acolo, cind, 
elev fiind in clasa a IV-a (azi 
a VIII-a) in anul 1914/1915, cind 
a început primul război mon
dial, la un moment dat a intrat 
în clasa lor profesorul dr. Tra
ian Suciu, echipat ih uniforma 
armatei austro-ungare. Profe
sorul fusese mobilizat și venise 
să-și ia adio de la elevii săi. 
Victor I. Șuiagă caută in mun
ții de amintiri și îmi spune că 
profesorul Traian Suciu le-a 
vorbit atunci cu lacrimi în 
ochi: „...să nu uitați, dragii mei,

Apoi și-a continuat cursul su
perior la Liceul românesc din 
Blaj. Sosirea la Blaj a coincis 
cu perioada în care, pregătind 
unirea, transilvănenii aduceau 
din ce in ce mai multă litera
tură din România Veche. își 
aduce aminte o veche poezie 
scrisă de Radu Cosmin. Victor 
I. Șuiagă recită din aceeași 
memorie a iubirii cu voce înti
nerită poemul pe care îl reci
tau în cor elevii liceului din 
Blaj. Reținem pentru cititori 
din memoria bătrinului intelec
tual: „La Turda unde voievo

torități a cîtorva elevi și a unei 
dactilografe care ar fi ajutat la 
multiplicare. Au fost depuși în 
închisoarea de la Alba Iulia. 
Ironia spartei, pe care străinii 
n-au avut de unde s-o cunoas
că, a fost aceea că ei au închis 
pe acei țineri elevi români 
chiar acolo unde avea să se 
înfăptuiască și să se pecetluias
că pentru totdeauna libertatea 
românilor.

Și începutul acela a conti
nuat prin tinerimea română din 
Blaj, tinerime care, în pauzele 
dintre orele de curs, cinta in

cor neuitatul cintec al genera
ției înfăptuirii Statului Națio
nal Unitar Român, „Treceți ba
talioane române Carpații". Pro
fesorilor le era teamă că se va 
închide școala pentru manifes
tația pe față și ii rugau pe e- 
levi să cinte mai'încet, pentru 
că vocile lor răsunau peste tot 
Blajul și se întindeau în liniș
tite din împrejurimi ca un semn 
al schimbării lumii, de fapt, al 
intrării lumii în matca firească. 
Dar entuziasmul, hotărirea a- 
celor piepturi de tineri nu pu
teau fi stăvilite de nimeni; ei 
aveau să se regăsească peste 
foarte puțin timp, din cintec, 
direct pe timpul de luptă și 
mai apoi pe Cimpul lui Horta...

Victor I. Șuiagă se autointi
tulează intr-un poem numit 
„Pro-Transilvania“, scris în 
anul 1987. „o istorie vie“ și noi 
avem plăcerea să constatăm că 
acest om n-a trecut degeaba 
prin istorie. Rănile ei sînt și ră
nile lui...

In anii 1917/1918 se afla deja 
în uniforma armatei austro-un
gare pe frontul italian, luptind 
de-a lungul localităților: Asie- 
ro, Asiago, Monte-Tomba, Mon- 
te-Grapa din Tirolul Italian. A- 
colo a avut un sergent pe nume 
Filip Gabor de care își aduce 
aminte cu drag. Rănit fiind in 
luna august a anului 1918, a fost

(Continuare în pag. a IV-a)
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Unitatea indestructibilă a întregului popor
in jurul și sub conducerea Partidului Comunist Român

forță motrice a
„Avem un program minunat de muncă și luptă pentru ridi

carea României socialiste pe noi culmi de dezvoltare economico- 
socială. Ne propunem să străbatem o nouă cale spre înaltele 
piscuri ale civilizației comuniste. Vom avea multe satisfacții, dar 
doresc să menționez și acum că vom avea de învins și multe 
greutăți. Urcam căi nestrăbătute și trebuie să fim 
acționăm pentru a înainta continuu spre înaltele 
gind orice lipsuri, orice greutăți! însăși istoria de 
2000 de ani a patriei noastre ne demonstrează și
nimic nu se obține fără muncă, fără jertfe. Trebuie să 
hotărîți de a acționa permanent în spirit revoluționar, 
întotdeauna sus steagul luptei revoluționare, să facem 
tru a înălța tricolorul tot mai sus, spre cele mai înalte piscuri! 
Putem fi siguri, dragi tovarăși și prieteni, că orice greutăți vor fi 
de învins, acționînd în deplină unitate cu întregul popor, vom 
reuși să urcăm continuu spre mărețele zări ale lumii fără clase, 
ale celei mai umane societăți, ale comunismului!“.

Trăsătură definitorie
a devenirii noastreîn Cartea de aur a țării au rămas nemuritori marii conducători de oști ca Mircea cel Bătrin, Vlad Țepeș, Ioan de Hunedoara, loan Vodă cel Viteaz, Ștefan cd Mare. Petru Rareș, Mihai Viteazul sic «- tiția alții. Dar și mai mulți sint eroii anonimi, masele largi populare care, timp de _______________sute și sute de ani, pe pămîntul patriei este ope-zid itt calea cotropitorilor, • • • » - —■ >■ •păstrind prin vremuri, ca o flacără sacră, libertatea pă- mintului străbun".I-a revenit partidului politic al clasei muncitoare misiunea istorică de a asigura unitatea luptei revoluționare a maselor, a întregului popor, a tuturor forțelor revoluționare, democratice: și pro- , gresiste, făcînd din aceasta o ________ ________ __ ,____ . condiție hotărîtoare, un factor -ț nostru’reprezintă bază dezvol- fundamental al tuturor mari- nar cltn patria noastră și care,t&rii unitare a societății romă-’ lor victorii ale poporului. De- propovăduind așa-zisa legiti-

nești in șpaHul strămoșesc - ■ - -> « ....
carpato-dahubiano-pontic., “ ’Acest sentiment impresionant ai continuității noastre istorice, ăl permanenței idealurilor de libertate, unitate și independență este trăsătura definitorie â profilului spiritual al poporului nostru, pe care au evocat-o cu mîndrie și emoție atîțea și atîtea generații tfe cărturari.Sintetizînd in chip strălucit această aleasă lecție a istoriei noastre, tovarășul Nicolae Ceaușescu avea să spună : 1 „Nenumărate sînt locurile care Vorbesc despre neîntrecuta vitejie a înaintașilor ! Nenumărat! sînt marii domnitori și eroi populari care și-au înscris numele în mărețul nostru hronic național 1

întoarcem, cu aleasă emoție și deosebit respect, file de cronică și înțelegem astfel și mai bine cită impresionantă încărcătură de adevăr este conținută în aceste cuvinte înscrise in magistralul Raport al tovarășului Nicolae Ceaușescu la Congresul al XIV-lea al partidului : „Edi
ficarea cu succes a noii orin- 
dairi socialiste in patria noas
tră constituie o continuare le
gică a procesului istoric de 
formare a poporului român, 
a națiunii, a statului național 
unitar român, a luptei împo
triva dominației străine, a a- 
supririi, pentru libertate și 
independență, pentru progres 
economic și social".Intr-adevăr, unitatea și continuitatea vieții economice, sociale și spirituale a poporului

w-icișesc pășind obstacole șî~ greutăți, - mitate a „modelului unic", subestimau capacitățile creatoare ale partidului și poporului, aduceau grave prejudicii însuși procesului de edificare a socialismului, cu poporul și
infruntind teroarea și asupri-, rea. Partidul Comunist Român s-a gfirmat ca unică și autentică forță politică națională capabilă să conducă și să organizeze masele în realizarea celei mai drepte și umane o- rînduiri, să asigure pentru totdeauna înlăturarea exploatării, inegalității și nedreptății și să imprime un nou și ireversibil curs destinelor noastre naționale și sociale.Victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă a deschis calea unor prefaceri fără precedent și egal, nemai- îhtîlnite în nici o altă perioadă istorică. Așa după cum arăta t o v a r ă ș u 1 Nicolae Ceaușescu : „într-o perioadă

NICOLAE CEAUȘESCU
istorică scurtă, de numai 45 de ani, România a lichidat starea de înapoiere la care dominația străină, de sute de ani, a condamnat-o — și patria noastră, dintr-o țară agrar-industrială slab dezvoltată, a devenit o țară indus- trial-agrară, cu o industrie modernă, organizată pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, cu o agricultură socialistă înfloritoare".Anii revoluției și construcției socialiste au evidențiat cu forță și claritate că edificarea celei mai drepte orînduirira istorică a acțiunii unite și libere a tuturor forțelor patriotice, democratice ale națiunii, a întregului nostru popor.Cu toate acestea, în spiritul și pe baza adevărului istoric trebuie să remarcăm că o ' bună perioadă de timp s-au menținut o seamă de teze și practici cu totul străine specificului și legităților obiective ale procesului revoluțio-

Cucerire revoluționară fundamentală

In impresionanta arhitectură de teze și idei de o excepțională forță de pătrundere în dialectica realității, a operei filosofice, sociai-politice a tovarășului Nicolae Ceaușescu, un loc de seamă îl ocupă cea cu privire la faptul că unita-

rogresului și prosperității patriei

pregătiți și să 
piscuri, învin- 
mai bine de 

ne învață că 
fim, deci, 
de a ține 
totul pen-

pentru popor, în patria noastră.Este meritul nepieritor al istoricului Congres al IX-lea aceia că, punînd cu desăvîr- șire capăt unor asemenea concepții și practici, a făcut din Partidul Comunist Român continuatorul, pe o treaptă nouă, superioară, a luptei re- , voluționare și democratice a poporului român, al tradițiilor mișcării muncitorești și socialiste din România. Astfel S-au creat premisele unei a- devărate înțelegeri și asumări a conștiinței istoriei, în fapt, a conștiinței permanentei și invincibilității marilor noastre idealuri și aspirații. Glorioasele împliniri cu care ne înfățișăm acum, în anul 45 al libertății noastre, anul celui de-al XIV-lea Congres al partidului, vin să ateste în mod strălucit că nimeni și nimic nu pot să abată din drumul său un popor care și-a cucerit și apărat cu uriașe sacrificii libertatea și unitatea și care este ferm hotărît să luote alături de toate ponoa- rele planetei nentru drentul suprem al omenirii, dreptul la pace, dreptul la viață, pentru făurirea unei lumi mai bune și mai drepte, fără arme , și războaie pe planeta noastră.

tea poporului român în jurul partidului constituie o cucerire revoluționară fundamentală a națiunii socialiste. Sin- tetizînd în mod strălucit acest principiu cardinal, tovarășul Nicolae Ceaușescu arăta : 
„Pe baza experienței proprii 

putem afirma cu deplin temei că unitatea clasei muncitoare, a forțelor sale politice, crearea partidului unic muncitoresc, precum și unitatea largă a tuturor forțelor antifasciste, democratice și patriotice au constituit factorii ho- tărîtori pentru infringerea reacțiunii, a incercârilor imperialiste de amestec in treburile interne, pentru trecerea la înfăptuirea revoluției socialiste în patria noastră, la victoria socialismului in România".Analiza riguroasă, obiectivă și pertinentă a etapelor procesului revoluționar din patria noastră reliefează faptul că pentru a trece de la unirea statală la unitatea de tip socialist, revoluționar, trebuia asigurată in primul rind făurirea economiei socialiste unitare, ca bază a unității de interese și acțiune a întregii națiuni. Viața, practica revoluționară au demonstrat fără putință de tăgadă că numai pe baza proprietății socialiste se poate asigura deplina comunitate de aspirații și idealuri a întregului popor, in calitatea sa de proprietar, producător și beneficiar al avuției naționale, făuritor conștient ' și devotat al prezentului socialist și viitorului comunisț al patriei.Analizînd totalitatea condițiilor care fac din proprietatea întregului popor și cooperatistă temelia de granit a edificării socialismului, tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia de la înalta tribună a Congresului al XIV-lea al partidului: „Pornind de la toate acestea, este necesar să asigurăm întărirea continuă a proprietății intregului popor și cooperatiste, a proprietății socialiste ca bază a întregii dezvoltări a patriei noastre și a socialismului in generai. Să asigurăm perfecționarea continuă a sistemului democrației muncitorești-revolu- ționare, să așezăm la baza in-, tregii activități principiile fundamentale ale apărării intereselor intregului poporri- - .Iată de ce și in viitor se cuvine să se acționeze cu toată energia și vigoarea pentru păstrarea, sporirea- și a- părarea proprietății socialiste, a avuției naționale, a- ceasta constituind condiția decisivă a înfăptuirii cu succes a marilor programe de .dezvoltare economică șl socială a patriei, a ridicării gradului de bunăstare și civilizație al întregii națiuni socialiste.Este o realitate emblematică a timpului istoric pe care-1 trăim și îl făurim, faptul că în ultimii 45 de ani, dar în mod cu totul deosebit în perioada de glorii inaugurată de Congresul al IX-lea al P.C.R., pe baza unor radicale și profunde mutații care au avut loc în viața economico-socia- lă a patriei are loc o creseîn- dă omogenizare a societății noastre care devine astfel un factor obiectiv și determinant al întăririi unității întregului popor, unitate de tip socialist, revoluționar. Prin politica de dezvoltare echilibrată și armonioasă a tuturor județelor și localităților patriei, prin ridicarea continuă a nivelului de cultură și cunoaștere al maselor, prin atenuarea progresivă a diferențelor dintre sat și oraș, dintre munca fizică și munca intelectuală, prin afirmarea viguroasă a 

conștiinței socialiste, revoluționare și promovarea consecventă a principiilor muncii și vieții comuniștilor, ale eti- , cii și echității socialiste, se asigură totalitatea condițiilor pentru crearea, in perspectivă, a poporului muncitor unic, înarmat cu concepția revoluționară despre muncă, și viață, cu cele mai noi cuceriri ale științei și cunoașterii umane.Iată de ce avem toate temeiurile să afirmăm că unitatea moral-politică a poporului constituie forța motrice a progresului multilateral al societății românești, condiția . determinantă a împlinirii destinelor noastre, așa incit tot ceea ce am realizat constituie rodul muncii pline de abnegație, entuziasm și dăruire a clasei muncitoare, a țărănimii, a intelectualității, a întregului popor care, in deplină unitate sub conducerea partidului nostru comunist, au înfăptuit și înfăptuiesc neabătut politica internă și externă, de făurire a socialismului, de colaborare și pace.Din această perspectivă. Frontul Democrației și Unității Socialiste dă expresie elocventă fizionomiei unitare a întregii noastre societăți, iși aduce o contribuție importantă la înfăptuirea principiilor fundamentale ale politicii externe a partidului și statului nostru care se elaborează și se înfăptuiește numai cu poporul, numai pentru popor. Subliniind unitatea dialectică dintre socialism și democrație, tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia’ „Avem un catlru democratic larg. Pornim de la necesitatea ca toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, intregul ponor să’ ’ participe direct, in formele pe care le-am creat, la elaborarea programelor de dezvoltare, la elaborarea politicii interne și externe a patriei noastre. In acest cadru, aș dori să menționez rolul im- . portant al Frontului Democrației și Unitățij Socialiste,- Jtl organismelor șale, care coordonează și unesc’tbate categoriile sociale și toate organizațiile și organismele din statul', nostru intr-o direcție unică. In fond, am putea spune că tocmai Frontul Democrației și Unității Socialiste constituie expresia celei mai largi democrații, a reprezentării tuturor categoriilor sociale, indiferent de convingeri. Aici i sint uniți, intr-o simbioză puternică, și comuniști și ne- comuniști, oameni cu diferite prezintă centrul vital al na- ... ••>—i ț junii noastre, de la partid radiază spiritul revoluționar, marile impulsuri de înnoire și transformare a patriei î.oastre, de ridicare continuă a României pe noi culmi de progres și civilizație.înfăptuirea mărețelor programe de dezvoltare a patriei in perioada următoare impune creșterea și mai puternică a rolului politic conducător al partidului, perfecționarea activității sale in concordanță cu noile cerințe și realități".Caracterul prin excelență proiectiv al acestui impresionant demers teoretic cu inepuizabile valențe transformatoare ne este relevat și mai bine dacă ne raportăm și la faptul că în momentul de față se poartă ample și intense discuții în legătură cu o așa- zisă diminuare a rolului conducător al partidului. în opoziție radicală,, cu asemenea teze, lichidatoriste, tovarășul Nicolae Ceaușescu evidențiază principiul că partidul nu iși

concepții filosofice, dar cu o l singură convingere: aceea de a servi poporul, de a servi patria, socialismul și comunismul !“.în cadrul armonios și unitar al democrației noastre muncitorești revoluționare, în structurile și instituțiile societății noastre socialiste tineretul se manifestă permanent ca o puternică forță socială, viitorul însuși al națiunii noastre socialiste.Sub conducerea partidului Uniunea Tineretului Comunist se dovedește o îrialtă școală de educare comunistă, patriotică si revoluționară — prin muncă și pentru muncă — a întregului nostru tineret, a noilor generații de făuritori ai noului și luminosului destin al țării și oamenilor săi.Astfel gîndim și împlinim acest principiu fundamental al existenței noastre înseși: în unire stă puterea!

Datoria noastră cea mai înaltă -

a intregului popor in jurul și sub 
conducerea Partidului Comunist Român

înaintarea comunism.

Eveniment politic de o excepțională, o epocală Însemnătate in istoria modernă, în întreaga istorie multimilenară a patriei. Congresul al XIV- lea al P.C.R. a evidențiat in chip strălucit, cu o impresionantă forță de convingere, unitatea indestructibilă, de monolit, a întregii noastre națiuni socialiste in jurul partidului, centrul vital al națiunii noastre socialiste.Așa după cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu : „Ampla și îndelungata dezbatere democratică a problemelor actuale ale construcției socialismului, a documentelor pentru Congresul al XIV-lea a demonstrai cu putere unitatea a a nezdruncinat dintre partid și popor, hotărîrea întregii noastre națiuni de a acționa șl. in viitor, in strinsă unitate, sub conducerea gloriosului nostru partid, penti-i intăp- tt.irea Programului de făurire a societății socialis e multilateral dezvoltate și crearea condițiilor pentru neabătută spre pentru asigurarea unui loc demn al poporului român in rihdul națiunilor libere și independente ale lumii".Expresia cea mai înaltă și mai impresionantă a deplinei unități de gind și faptă dintre partid și popor o reprezintă reinvestirea, la marele forum comunist al țării, tovarășului Nicolae Ceaușescu în funcția supremă de secretar general al partidului, chezășia cea mal sigură a continuării cu succes a procesului revoluționar de edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare a României spre comunism.Revine tovarășului Nicolae Ceaușescu meritul de geniu de a fi elaborat o concepție profund științifică, consecvent revoluționară despre rolul și locul partidului în organizarea și conducerea procesului revoluționar din patria ncastră.Esența acestei concepții este rezumată astfel: „Partidul rc- 

diminuează ci tuși de puțin rolul; dimpotrivă, prin amploarea și complexitatea lor, problemele actualei etape de e- difieare. a socialismului, presupun n)anîfestareâ‘ tot . mai viguroasă» a rolului său. de centru vital, al șociețâțiț, de strateg politic al întregii vieți economico-sociale.Aceasta presupune promovarea și întărirea, unității : partidului,., izvorul, și: tfemeiul inelntării României pe piscurile civilizației și, implicit, întărirea continuă a unității de gîndire și ăcțiune a întregului popor în luptă pentru făurirea societății Socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism. Conducerea de către partid a întregii vieți economico-sociale se afirmă tot mai mult ca factor hotăritor al ridicării patriei pe noi trepte de progres și civilizație socialistă, așa cum se manifestă cu forță necesitatea creșterii rolului conducător al partidului, întăririi legăturilor sale cu întregul popor.De la făurirea statului național unitar român la afirmarea unității revoluționare a întregului popor în jurul partidului — iată un glorios și impresionant traseu istoric.O memorabilă formulare a acestui principiu fundamental al înseși existenței noastre o datorăm tovarășului Nicolae Ceaușescu : „Să facem le- găinintul solemn că vom face totul pentru întărirea continuă a patriei noastre socialiste, pentru dezvoltarea de mocrației munciiorești-revo- luționare, pentru ridicarea continuă a bunăstării materiale și spirituale a poporului, pentru întărirea independentei și suveranității naționale a României!Unirea-i rodul luptelor de veacuri Ale viteazului și mindruipi popor român, Unirea-i chezășia marilor victorii In vremurile comuniste care vin.Din nou, tovarăși, "să facem legămînt Uniți în veci să fim in crez și gind. Să apărăm uniți ce-avem mai sfint, Poporul, comunismul, pacea pe pămint!Să facem legămînt că vom acționa întotdeauna și in toate împrejurările pentru întărirea continuă a unității întregului popor în cadrul Frontului Democrației și Unității Socialiste, sub conducerea Partidului Comunist Român, forța politică conducătoare a întregii națiuni, că vom munci și vom lupta cu toate forțele pentru a asigura României un Ioc demn in nodul iuturoi națiunilor lumii!",.Cuvinte înflăcărate, de neuitat, care acum, la acest eles ceas de aniversare, dobîndesc incandescența pură, înaltă și demnă a unui simbol și ideal.
ȘERBAN CIONOF

RECUNOAȘTEREA INTERNAȚIONALĂ A MARII UNIRI
Marea Unire de la 1 Decembrie 1918 reprezintă rezultatul unui proces istoric necesar și victoria strălucită a riiișcării de eliberare a românilor de pe ambele versante ale Carpați- lor de la Dunăre și Marea Neagră. „Pentru noi — scriaN. Iorga în „Neamul românesc" din 25 noiembrie 1918 — e o necesitate istorică ajunsă la recunoaștere și o suferință mingîiată, o muncă ce-și găsește răsplata. Și astfel, avem dreptul de a crede acest fapt definitiv și etern". Cu ci te va zile înainte de unirea Transilvaniei, se avansa caracterul reprezentativ al viitoarei a- dunări și se exprima convingerea că nimic nu mai poate opri mersul evenimentelor. „Adunarea Națională de la Alba Iulia — aprecia un ziar al vremii — va fi o expresie adevărată a voinței poporului român", iar cuvîntul ei „va fi vrednic să rămină pe vecie în cartea neamurilor".România întregită s-a realizat — și faptul nu a rămas fără urmări — pe cale democratică, prin largi adunări cu caracter plebiscitar, în cadrul cărora, într-adevăr s-a dat expresie liberei voințe a locuitorilor din teritoriile respective de a se uni cu Țara. „Prin dreptul de autodeterminare a națiunilor, principiu recunoscut de Întregul socialism internațional — observa cu îndreptățire Declarațiunea din 13 februarie 1918 a Comitetului Executiv ai Partidului Socialist și a Comisiei Generale a Sindicatelor din România — românii din teritoriile subjugate și-au manifestat, prin hotărîrile lor naționale, voința de a se uni cu România, pe baza rezoluțiilor votate. Ca socialiști români internaționaliști, salutăm cu bucurie dezrobirea națională a poporului român din provinciile subjugate pînă acum și 

respectăm - legămintele de u- nire hotărite". Conșemnînd Unirea, Rezoluția adoptată la 1 Decembrie a precizat, în a- celași timp sensul dezvoltării democratice a societății românești și a formulat idei fundamentale ale conviețuirii între poporul român și naționalitățile conlocuitoare. Actele de unire au fost străine de orice șovinism : românii au făcut dovada unei remarcabile maturități politice, în- făptuindu-și. dezideratul fundamental cu înțelepciune și înalt simt moral.Lupta de eliberare națională a românilor nu a fost un fenomen izolat. Prin ampla ridicare a popoarelor asuprite și în contextul ascuțirii contradicțiilor din anii primului război mondial, al dislocării imperiului austro-ungar, căderii țarismului și înfrîn- gerii Germaniei imperialiste, se stabilesc hotare noi, în conformitate cu drepturile istorice și etnice ale națiunilor, într-un anumit sens se poate spune că „secolul naționalităților" se încheie acum, cînd desăvîrșirea unității noastre statale se încadra într-un proces general de constituire sub definitivare a statelor din Europa centrală șt de sud-est : la 28 noiembrie 1918 — Cehoslovacia, la 2 noiembrie — Ungaria (fără a recunoaște însă, eliberarea Transilvaniei), la 7 noiembrie — Polonia, la 12 noiembrie — Austria, la 24 noiembrie — Regatul sîrbo- croato-sloven, ș.a.Participarea României la Conferința Păcii de la Paris (1919—1920) a constituit încă o pagină din lupta pentru recunoașterea sa ca stat independent și suveran, în noile sale granițe. Diplomația română se angaja într-o nouă bătălie, e adevărat inegală, dar și al cărei rezultat principal nu mai putea fi schim

bat. El fusese, în linii generale, hotărît prin lupta plină de sacrificii a poporului român, a celorlalte popoare a- suprite, decise să ducă o existență națională liberă și independentă. Marile puteri și-au rezervat „dreptul" de a decide in principalele probleme și au inclus, în mod arbitrar, o serie de state mici (inclusiv România) în categoria statelor cu „interese limitate", în- depărtîndu-le de la discutarea unor probleme în care erau
71 de ani de la făurirea stalului național unitar român

fdirect interesate, impunîndu-le chiar condiții nedrepte. La scurt timp după deschiderea lucrărilor conferinței, șeful delegației române scria la București : „Marile puteri au luat o atitudine care nu corespunde deloc cu dcclarațiunile lor de principii în privința drepturilor statelor mici. De fapt, ele tind să se constituie în Tribunal pentru a hotărî soarta tuturor".Delegația României la Conferința Păcii a fost încîntată cu atitudini și prevederi ce în- călcau independența și suveranitatea națională ca cele referitoare la „problema minorităților" și aceea a „tranzitului" din Tratatul de la Saint-Germain cu Austria. Reprezentanții marilor puteri se erijau în „apărători" ai naționalităților conlocuitoare și puneau o serie de condiții care încâlcau suveranitatea statului român. In fond ei urmăreau să-și creeze posibilități largi de presiune și intervenție pentru a-și realiza propriile interese economice. Ion I.C. Brătianu sesiza foarte bine acest pericol, legînd ștrîns unitatea teritorială de menținerea indepen

denței. „De fapt, telegrafia el la București, la 3 iunie 1919 — în Tratatul prezentat Austriei, România nu figurează decît pentru a-și vedea impuse con- dițiuni care jicnesc independența politică și-i compromit grav libertatea economică. Convingerea mea este că noi, în nici un fel, nu putem primi asemenea condiții. Am moștenit o țară independentă și chiar pentru a-i consolida granițele nu-i putem jertfi neatîr- narea". în Adunarea Deputa- 
ților, prima adunare de acest fel care cuprindea deputați din toate provinciile românești, se respingeau în decembrie 1919, asemenea tendințe de imixtiune : „Noi, ca orice stat independent, nu putem să primim, în relațiile dintre stat șl cetățenii săi, controlul vreunui alt stat. Și nici un stat independent, oricare i-ar fi întinderea, nu se cuvine să primească acest control. Nu poate să-1 primească România pentru că nu există în concepțiunea noastră, în ce privește independența, — state mari și state mici —, iar noi înțelegem ca să avem la noi, relativ la legile interne și la relațiunile statului cu cetățenii săi în interiorul său, tot atîta libertate și independență, ca oricare altă putere". în spatele reprezentanților marilor puteri din Consiliul Suprem al Conferinței erau interesele economice ale guvernelor respective, ale unor mari trusturi occidentale. „Dacă delegația noastră ar fi fost mai culantă în chestia petrolului — observa un ziar din București — multe ultimatumuri n-am fi primit și multe articole de gazetă injurioase 

împotriva noastră nu s-ar fi scris într-o numită presă din America și Anglia".La 28 iunie 1919, îh condiții diferite asupra cărora nu putem insista aici, Ion I.C. Brătianu a semnat Tratatul de la Versailles cu Germania, dar imediat delegația română a părăsit Conferința, refuzînd să semneze tratatul cu Austria. Era o atitudine ce izvora din apărarea drepturilor fundamentale românești și care, în același timp, avea în vedere 
noul stadiu de evoluție a relațiilor internaționale.In fața presiunilor și amenințărilor lor de tot felul (inclusiv cu eliminarea din rîn- dul statelor aliate și asociate și cu ruperea relațiilor diplomatice), guvernul român a semnat, la 10 decembrie 1919, Tratatul de la Saint-Germain cu Austria. Modificările obținute de delegația română nu au înlăturat complet posibilitățile marilor puteri de a se a- mesteca în treburile interne ale tării noastre. Cu toate a- cestea, Tratatul de la Saint- Germain are meritul, de a fi confirmat autodeterminarea popoarelor și formarea sau întregirea unor state independente și suverane pe ruinele monarhiei austro-ungare. Tratatul recunoștea hotărîrea de unire a Bucovinei cu România, adoptată de Congresul general în Adunarea de la Cernăuți (28 noiembrie 1918).In ce privește tratatul cu Ungaria, diplomația română a trebuit să depășească numeroase greutăți, puse de cercurile revizioniste maghiare, dar și de unele cercuri engleze, franceze, americane, italiene 

etc. De la începutul Conferinței, delegația română a stăruit serios pentru intrarea sub autoritatea statului român a te- ritoriulul reprezentat la Alba Iulia, pentru a se anula „liniile de demarcație" fixate arbitrar prin armistițiul de Ia Belgrad (13 noiembrie 1918) și prin alte hotărîri ale Aliaților. Referindu-se la „linia de demarcație" stabilită la Belgrad, cunoscutul istoric englez E.W. Sâton-Watson o considera „contrâră tuturor principiilor etnografice, geografice și strategice cunoscute". Aliații au folosit această chestiune vitală pentru România ca mijloc de.presiune, urmă-, rind să obțină o serie de avan
taje politico-economice.La 6 mai 1920, Conferința de Pace a respins pretențiile delegației ungare conduse de contele Apponvi în legătură cu așa-zisul drept milenar al Ungariei asupra Transilvaniei și cu ideea organizării unui plebiscit în fostele teritorii stăpânite de Ungaria. în scrisoarea de răspuns, semnată de A. Mi- llerand, președintele Franței, și, în această calitate, președintele Consiliului Suprem al Conferinței, se sublinia că „voința popoarelor s-a exprimat în zilele din octombrie și noiembrie 1918, atunci cind dubla monarhie s-a prăbușit și cînd populațiile îndelung asuprite s-au unit cu frații; lot italieni, români, iugoslavi și cehoslovaci (...). împrejurările etnografice din Europa centrală sînt așa îneît. este, într-adevăr, cu neputință ca frontierele • politice să coincidă, în toată întinderea lor, cu frontierele etnice (...). Dâr nu se poate pretinde, pe temeiul acestei situații că ar fi fost mai bine să nu se schimbe vechiul statut teritorial. O stare de lucruri chiar milenară nu are temei șă. dăinuiască mai departe cînd 

s-a constatat că e contrarie dreptății". Și aceasta cu atit mai mult cu cit — adăugăm noi — teza Ungariei „milenare" și de aici a „dreptului" său asupra Transilvaniei, susținută în continuare de revizionismul ungar, nu avea nici o bază reală. în scrisoarea lui Mille- rand se preciza că hotarele prevăzute nu vor fi modificate și guvernul ungar era invitat „să semneze tratatul așa cum este".După o serie de refuzuri și ’modificarea componenței delegației ungare,, la 4 iunie 1920 s-a semnat Tratatul de la lrianon cu Ungaria.La 28 octombrie 1920 s-a semnat la Paris de către reprezentanții Angliei, Franței, Italiei și Japoniei, pe de o parte șt ai României, de pe altă parte, tratatul prin care se recunoștea unirea Basarabiei, conform hotărîrii adoptate la Chi- șinău, la 9 aprilie 1918. In 1933 Statele Unite ale Ame.ricii au recunoscut și ele această unire.Tratatele de pace, și Pactul Societății Națiunilor (1919) au creat, într-o manieră generală, condițiile, cadrul juridic pentru menținerea statu quo-ului teritorial al Roțnâniei. Ca membru fondator al Societății Națiunilor, România urmărea cu deosebită atenție aplicarea art. 10 al Pactului : „Membrii Societății se. angajează să respecte și să mențină contra oricărei agresiuni externe, integritatea teritorială și independența politică a tuturor membrilor Societății. Obiectivele fundamentale ale politicii externe a Statului român erau apărarea independenței naționale, a integrității teritoriale și colaborarea cu statele iubitoare de pace. Scopul principal al politicii noastre exterhe, sublinia N. Titulescu în Adunarea Deputaților, la 4 aprilie 1934 — este păstrarea unității naționale ; metoda constantă de lucru, coordonarea progresivă a acțiunii noastre cu aceea a statelor cu interese comune".Din păcate, în condițiile conciliatorismului și ale egoismului manifestat de ma- 

rile puteri, statele revizioniste fasciste au devenit tot mai agresive, călcind in picioare drepturile fundamentale ale unor state naționale, pregătind astfel declanșarea celui de-al doilea război mondial. Ca urmare a evenimentelor care s-au derulat rapid in intervalul august 1939 — iunie 1940, România a devenit complet izolată pe plan extern. Revizuirea care a intervenit in acest context nu a fost — și putem relua expresia lui. N. Titules- c.u — numai amputarea gliei strămoșești, ci amputarea a- tribuțiilor istorice ale neamului nostru, la scurt timp după ce el iși desăvirșișe unitatea de stat.Marea Unjre a fost rezultatul amplei ridicări a națiunii române, care,. ia condiții internaționale . favorabile, a acționat energie pentru îndeplinirea dezideratului fundamental și pentru recu nașterea sa internațională. „Desfășurarea evenimentelor istorice — subliniază secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu — a demonstrat . cu putere că Unirea, de Ia 1 Decembrie 1918, care a dus la crearea stalului național unitar român, a fost rezultatul nemijlocit al luptei hotărite a celor mai largi mase populare, a întregului popor, un aci in deplină concordanță eu drepturile inalienabile ale românilor, cu realitatea obiectivă, cu cerințele legice ale dezvoltării istorice sociale".Conferința ” de ‘ Face încheiată la 192Q, la doi ani după realizarea de făpt a unirii Transilvaniei * cu România, n-a făcut decît Fă ctnsfiuțească o realitate concretă, obiectivă.Nimeni nu mai ' putea schimbă judecata istoriei, voința dirză a unui întreg popor, hotărit, după secole de dezbinare impusă, să trăiască unit, în independență și pace,
conf. tiniv. dr. 
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Primită cu nemărginită bucurie și multă mindrie patriotică, realegerea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu in funcția supremă de secretar general 
al Partidului Comunist Român mobilizează energiile întregului nostru popor, 
ferm botărit să transpună neabătut in viață ideile și orientările

cuprinse in istoricele documente ale Congresului al XIV-lea

Prin telegramele și mesajele adresate tovarășului Nicolae Ceaușescu, oamenii muncii de pe tot cuprinsul țării își exprimă 
sentimentele de profundă satisfacție și înaltă mîndrie patriotică pentru realegerea sa în funcția de secretar general al partidului

muncii ’ din țara noastră, pentru dumneavoastră, alesul fiu al partidului și poporului, omul care de-ă -lungul întregii vieți ați dovedit prin cuvîrit și faptă că nu aveți țel mai înalt decit ridicarea în demnitate, prosperitate și libertate deplină a poporului român.în această unanimă hotărîre se ilustrează, deopotrivă, ferma noastră convingere că realegerea dumneavoastră in fruntea partidului. reprezintă garanția sigură a continuității, a ascensiunii procesului revoluționar de edificare a noii orîhduiri pe trepte superioare, de întărire a independenței și suveranității patriei, a triumfului idealurilor socialiste, a creșterii continue a prestigiului României în lume — se arată in telegrama adresată de CONSILIUL OAMENILOR MUNCII DIN ÎNTREPRINDEREA DE ORGANE DE ASAMBLARE RÎMNICU SARAT.

ei liberă, suverană și indepen-*  dentă în rîndul națiunilor lumii.Cu deosebit respect și nețărmurită recunoștință, perrrti- teți-ne să vă urăm, din adincul inimilor noastre, atit dumneavoastră, cit și stimatei tovarășe Elena Ceaușescu, multă sănătate, fericire, ani mulți și glorioși în fruntea partidului și a țării — se' arată in telegrama adresată de COMITETUL MUNICIPAL LUGOJ AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN.

în telegrama adresată de COMITETUL JUDEȚEAN BACĂU AL P.C.R. se spune : în aceste momente înălțătoare, de brantă angajare patriotică, revoluționară,' cînd partidul țara trăiesc marea bucurie deplina satisfacție a realegerii dumneavoastră — prin voința comuniștilor, a întregului po- . por — în suprema funcție de secretar general al Partidului Comunist Român, vă rugăm, cu profund respect și aleasă stimă, să ne permiteți, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, ca în numele celor 7-,-------- -peste 100 000 comuniști, al tutu- tică ale întregului nostru partid ror oamenilor muncii din jude- . și popor, in aceste zile de alea- țul Bacău să vă adresăm cele mai călduroase felicitări, împreună cu urarea străbună de funcția mulți ani fericiți, în deplină să- 'nătate și putere de muncă pentru a ne conduce pe mai departe cu aceeași cutezanță și clarviziune pe drumul victorios al socialismului și comunismului. Asemenea tuturor fiilor acestui pămint de bogată istorie românească și noi, cei care trăim și muncim în această zonă înfloritoare a țării, vedem în această opțiune de inimă și conștiință națională expresia dragostei și recunoștinței cu care întregul popor român vă înconjoară pe dumneavoastră, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, înflăcărat patriot și revoluționar, ctitorul de geniu al României socialiste moderne, marele Erou al neamului, care de aproape 6 decenii v-ați consacrat strălucitele dumneavoastră calități de militant comunist și conducător politic de excepție înfăptuirii celor mai nobile aspirații de libertate, independență și prosperitate ale po-■ porului nostru.Vor sta mărturie peste ani, vorbind generațiilor viitoare grandioasele realizări obținute de poporul român, liber și stă- pîn pe soarta sa, în perioada inaugurată de Congresul al IX- lea al. partidului, pe frontispiciul căreia a fost incrustat pentru totdeaunâ, cu litere de aur, numele devenit simbolul cutezanței. înțelepciunii și încrederii nestrămutate în viitorul strălucit al patriei „Epoca Nicolae Ceaușescu".La această măreață sărbătoare a întregului partid și popor, 4} oi, comuniștii, toți oamenii muncii din județul Bacău facem un nou și solemn legămînt în fața dumneavoastră, de a vă urma neabătut in tot ceea ce gindiți și întreprindeți pentru a da viața minunatelor planuri și programe adoptate de Congre- ' sui si XIV-lea al partidului și vă asigurăm, mult stimate și iubite tovarășe secretar general Nicolae Ceaușescu, că ne vom înzeci eforturile pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor ce ne revin, aducindu-ne o contribuție tot mai mare la progresul și prosperitatea scumpei noastre patrii — Republica Socialistă România.

viși Și

Dînd glaș celor mai vibrante simțăminte de mindrie patrio-

Comuniștii, toți oamenii muncii din municipiul Lugoj, însuflețiți de sentimentele de fierbinte dragoste, profund respect și adincă recunoștință cu care vă înconjoară își exprimă din toată inima, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, deplina satisfacție și bucurie pentru realegerea dumneavoastră, de către Congresul al XIV-lea, în suprema funcție de secretar general al Partidului Comunist Român.Asemenea întregului partid și popor, ne aflăm sub puternica impresie generată de magistralul Raport pe care l-ați prezentat Congresului, document de cea mai înaltă ținută științifică și politică, expresie a genialei dumneavoastră gin- diri social-politice, revoluționare, ce dinamizează fără egal, de aproape două decenii și jumătate, cei mai fertili ani de dezvoltare multilaterală a țării, inaugurați de istoricul Congres al IX-lea — perioadă glorioasă, ce poartă cu deplină îndreptățire și mindrie numele dumnea- voastră iubit „Epoca Nicolae (; Ceaușescu". Document de excepțională, valoare .teoretică și practică pentru activitatea în-» tregului popor și partid, călăuză sigură a muncii și vieții națiunii noastre socialiste, strălucitul Raport a evidențiat marile succese obținute de poporul nostru pentru îndeplinirea obiectivelor Congresului al XIII-lea și Conferinței Naționale, jalonind cu înțelepciune, clarviziune și fermitate calea dezvoltării viitoare a României prin aplicarea consecventă și neabătută a legităților generale, a principiilor socialismului științific, care asigură înaintarea sigură a patriei piscurile înalte mului.Ne exprimăm, și iubite tovarășe ral al partidului, cu Raportul, Programul de Directive și celelalte documente ale Congresului, împreună cu angajamentul nostru ferm, revoluționar de a face totul pentru a îndeplini istoricele hotărîri adoptate, sarcinile și indicațiile pe care ni le-ați dat, de a contribui prin fapte de muncă la sporirea aportului municipiului Lugoj la înflorirea scumpei noastre patrii, la afirmarea

noastre spre ale comunis-mult stimate secretar gene- deplinul acord

să sărbătoare prilejuită de realegerea dumneavoastră în ' i supremă de secretar general al partidului, în numele colectivelor de oameni ai muncii, membrii de sindicat din industria chimică și petrochimică ne exprimăm totala adeziune și sentimentele de aleasă stimă, dragoste fierbinte și nemărginit respect, față de dumneavoastră, eminent conducător politic și de stat, de comunist și gînditor revoluționar, militant de frunte al mișcării comuniste și muncitorești internaționale, față de întreaga activitate revoluționară ce o. desfășurați în fruntea partidului și a statului nostru — se arată 'în telegrama adresată de COMITETUL UNIUNII SINDICATELOR DIN INDUSTRIA CHIMICA ȘI PETROCHIMICA.Avem ferma convingere că prezența dumneavoastră în fruntea partidului și statului reprezintă garanția sigură a înfăptuirii neabătute a Programului partidului, a hotărîrilor Congresului al XIV-lea al P.C.R., a înaintării noastre consecvente spre piscurile luminoase ale civilizației comuniste.Prețioasele dumneavoastră indicații, date cu ocazia numeroaselor vizite de lucru pe care le-ați efectuat in întreprinderi, combinate. institute de cercetare-proiectare ale industriei chimice și petrochimice, analizele minuțioase, îndemnurile * însufleți toare și îndrumările pline de conținut cu care ne-ați orientat activitatea constituie pentru oamenii muncii din ramură un inestimabil îndrumar al întregii noastre activități.în spiritul hotărîrilor forumului suprem al comuniștilor, ne angajăm, în numele chimiș- tilor și petrochimiștilor, să acționăm cu hotărîre, dăruire și abnegație, cu mai multă responsabilitate și perseverență in realizarea mărețelor planuri și programe de dezvoltare economico-socială a patriei noastre stabilite de Congresul al XIV- lea al P.C.R., înțelegind în acest fel să susținem prin fapte, adeziunea noastră deplină, față de politica internă și externă a partidului și statului nos iru.în aceste clipe memorabile în istoria partidului și a poporului nostru, vă rugăm mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, să primiți cele mai calde și sincere urări de sănătate și viață îndelungată, de succese depline în activitatea pe care o desfășurați spre binele și prosperitatea întregului nostru popor.

țeleptul nostru conducător al României socialiste, ale cărui nume și personalitate au devenit simbolurile cele mai prețioase cu care națiunea română se prezintă în fața întregii lumi, liberă, independentă, demnă și pe deplin încrezătoare în propriul destin.Odată cu acest legămînt,, vă adresăm din toată inima, mult stimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, adresăm mult stimatei tovarășe Elena Ceaușescu urările noastre fierbinți de multă sănătate și putere de muncă, pentru a conduce ani mulți partidul și țara, în fericire, glorie și măreție, spre piscurile cele mai înalte de progres și civilizație socialistă și comunistă.în numele comuniștilor, al tuturor oamenilor muncii de la ÎNTREPRINDEREA MINIERA ROVINARI, în aceste momente cu adînci semnificații politice și istorice, îngăduiți-ne să vă adresăm, din adîncul inimilor noastre, cele mai calde felicitări cu prilejul realegerii in atmosfera înălțătoare, pe care o trăiește din plin întregul nostru popor, prilejuită de desfășurarea lucrărilor celui de-al

porultii'român, împreună cu întregul nOștru popor, vă adresăm dumneavoastră, mult stimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, cele mai calde felicitări, urări de sănătate și fericire, cu ocazia realegerii in suprema funcție de secretar general al partidului — șe relevă în telegrama adresată de COOPERATIVA AGRICOLA DE PRODUCȚIE BRtNCOVENI.Prin aceasta s-a dat glas convingerii nestrămutate, că rein- vestirea în fruntea partidului, a dumneavoastră, mult șțimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu — eminent militant comunist și patriot, 'înflăcărat, ilustru - gînditor revoluționar, luptător ferm pentru realizarea țelurilor supreme ale tuturor oamenilor muncii, genial făuritor al noului destin al țării și xrile adoptate de Congresul al al celei mai luminoase epoci din istoria patriei, personalitate de excepție a lumii contemporane, care și-a consacrat de aproape șase decenii'cu abnegație și eroism întreaga viață și activitate binelui și fericirii națiunii române, constituie cea

și umană tjmtre toate societățile, ce constituie suprema aplicare în viață a marxism-leni- nismului.Adine încrezători în geniul și virtuțile dumneavoastră, asemănare, de strălucit câtor suprem, mult și stimate tovarășe 1 Ceaușescu, secretarul ral al partidului, ’toți oamenii muncii din unitățile Ministerului Silviculturii, asemenea întregului popor, vă dorim din suflet multă sănătate pentru înfăptuirea neabătută a politicii Partidului Comunist Român și ne angajăm să cinstim realegerea dumneavoastră în înalta funcție de secretar general al partidului, cu profund devotament, cu noi fapte de muncă, să îndeplinim neabătut hotărî-

, fără condu- iubite Nicolae gene-

XIV-lea al partidului, să traducem în viață neobosit prețioasele indicații, orientări și sarcini ce ni le-ați dat pentru mai buna gospodărire a pădurilor și a pajiștilor montane, pentru realizarea exemplară a sarcinilor de plan și din programele

ț
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V.

• Realegerea tovarășului Nicolae Ceaușescu, la Congresul al XIV-lea, in funcția 

supremă de secretar general al partidului — opțiune de importanță istorică a 

întregii națiuni, expresie elocventă a unității indestructibile dintre partid și popor, 
garanție sigură a mersului nostru inainte pe drumul socialismului și comunismului

• Tinăra generație, alături de întreaga clasă muncitoare, angajată ferm pe 

fronturile muncii pentru țară, hotărîtâ să-și îndeplinească în mod exemplar sarcinile 

de producție, pentru dezvoltarea impetuoasă economîco-socială a patriei, ridicarea 

ei pe noi trepte de bunăstare, progres și civilizație, țelul luminos al politicii 
gloriosului nostru partid

»*

*

*
*

A

alegerii dumneavoastră în suprema funcție de răspundere, de secretar general al partidului.Realegerea dumneavoastră fruntea partidului ilustrează mod strălucit considerația dragostea cu care sînteți înconjurat de gloriosul nostru partid și minunatul nostru popor, recunoașterea meritelor și capacității dumneavoastră de excepție ca revoluționar comunist, mare bărbat de stat român și ilustră personalitate politică mondială.Ca inițiator, făuritor și conducător de geniu al politicii interne și externe românești din ultimul sfert de veac, care prin calitățile excepționale dovedite binemeritați cu prisosință aprecierea de cel mai iubit fiu al națiunii române, aveți și pe viitor mandatul de deplină încredere al partidului și poporului de a tot mai material trainică țific.Vă asigurăm, mult stimate și iubite tovarășe secretar general Nicolae Ceaușescu, că, alături de întregul partid și popor, comuniștii și toți oamenii muncii din Comitetul de Stat pentru Prețuri vom acționa cu fermitate și compeiență pentru a realiza un salt calitativ remarcabil în întreaga noastră activitate, vom lupta neobosit pentru înfăptuirea hotărîri cuprinse tele Congresului partidului.

în în și

ne conduce spre zări luminoase de progres și spiritual pe temelia a socialismului știin-

istoricelor in documen- al XIV-lea aladresată de E-

Tn telegrama adresată de COMITETUL COMUNAL VAMA BUZĂULUI se spune : Vă rugăm permiteți-ne să ne exprimăm sentimentele de profundă satisfacție și mîndrie patriotică, resnectul și recunoștința comuniștilor, a tuturor locuithrilor din comuna Vama Buzăutui, județul Brasov, privind realegerea la Congresul al XIV-lea al partidului în înalta funcție de secretar general al Partidului Comunist Român, a dumneavoastră, cel mal strălucit militant revoluționar și patriot înflăcărat. care și-a dedicat întreaga viață și activitate îndeplinirii ideilor de libertate și independență a națiunii noastre, triumfului revoluției socialiste, înfloririi necontenite a patriei, colaborării și păcii în lume.Sîntem convinși că această realegere întrunește consensul național și este în deplină concordantă cu interesele vitale ale națiunii noaștre socialiste, ale întregului nostru popor, constituind cea mai sigură garanție că .istoricele hotărîri ce au fost a- doptate la Congresul al XIV-lea al partidului vor fi exemplar îndeplinite, că ponorul român ștrîns unit în jurul partidului, al secretarului său general va înfăptui neabătut programul de dezvoltare economico-socială a țării, asigurînd înaintarea continuă a Republicii România spre țelurile se ale socialismului și mului sub conducerea tă și clarvăzătoare avoastră, mult iubite conducător, ce sînteți un Erou național al poporului român.împreună cu întregul partid și popor ne manifestăm hotărîrea de a acționa neabătut pentru transpunerea în viață a istoricelor hotărîri adoptate la Congresul al XIV-lea al partidului, ca o expresie grăitoare a unității noastre 'indestructibile în jurul gloriosului nostru partid, al dumneavoastră, tovarășe Nicolae Ceaușescu, marele și în- ' ... % .. . , ...... ,

dumneavoastră în suprema funcție de secretar general al Partidului Comunist Român.în acest act de voință nestrămutată a intregului partid și popor in care se integrează organic, cu- bucurie nemărginita și convingere deplină și colectivul de mineri de la unitatea noastră, vedem garanția sigură a amplificării marilor înfăptuiri de pînă acum, certitudinea transpunerii în viață a prevederilor Programului-Directivă, a hotărîrilor Congresului al XIV-lea al Partidului Comunist Român, a edificării socialismului și comunismului în patria noastră scumpă, România socialistă. Anii de grandioase împliniri socialiste, inaugurați de Congresul al IX-lea al partidului, au pus în evidență patriotismul înflăcărat, vasta capacitate politică și organizatorică a dumneavoastră, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, care, prin tot ceea ce ați întreprins, ați dat strălucire celei mai rodnice perioade din devenirea multimilenară a patriei, pe care întregul nostru popor o denumește cu recunoștință și justificată mîndrie patriotică „Epoca Nicolae Ceaușescu". Comuniștii, toți oamenii muncii de Ia întreprinderea Minieră Rovinari, județul Gorj, vedem în realegerea dumneavoastră, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, Erou între eroii neamului, patriot înflăcărat și revoluționar consecvent, ctitor de geniu al României moderne, libere și independente, în funcția de secretar general al partidului, chezășia sigură a înaintării patriei pe culmile cele mai inalte ale civilizației socialiste, triumfului mărețelor idealuri ale dezarmării, păcii și colaborării pe planeta noastră.Permiteți-ne să exprimăm profunda noastră recunoștință, să vă asigurăm, mult iubite și stimate tovarășe secretar general Nicolae Ceaușescu, că toți minerii întreprinderii noastre vor acționa cu toată fermitatea și consecvența pentru îndeplinirea sarcinilor care ne revin și vă adresăm, încă o dată cele mai alese urări de sănătate și fericire, multă putere de muncă pentru continua înflorire a națiunii, pentru binele și prosperitatea poporului român.
Socialiste luminoa- comunis- înțeleap- dumnea-

. Comuniștii si ceilalți oameni ai muncii din întreprinderea Organe de Asamblare Rîmnicu-Să- rat, județul Buzău, trăiesc sentimente de adincă emoție și supremă satisfacție pentru înfăptuirea unei unice dorințe care a însuflețit milioanele de inimi și conștiințe ale țării — aceea că, in fruntea partidului, în funcția supremă de secretar general, ați fost reales dumneavoastră, mult iubite Nicolae Ceaușescu.S-au înmănuncheat unanimă aprobare, în țător mandat încredințat dele- gațiior la Congres de către organizațiile de partid de pe întreg cuprinsul patriei, sentimentele de profundă prețuire și a- leasă recunoștință ale comuniștilor, ale tuturor oamenilor

tovarășeîn această acest înăl-

XIV-lea Congres al Partidului Comunist Român, Congresul marilor victorii socialiste în România, eveniment ce se înscrie cu litere de aur în istoria patriei, ne exprimăm sentimentele de aleasă mîndrie patriotică pentru realegerea dumneavoastră în funcția supremă de secretar general al Partidului Comunist Român, fiul cel mai iubit al poporului, ctitorul de geniu al României de azi, promotor consecvent al cauzei păcii și socialismului în lumea de azi — se arată în telegrama a- dresată de COLECTIVUL DE CADRE DIDACTICE ȘI ELEVI AL ȘCOLII GENERALE NR. 17 BRAȘOV.îngăduiți-ne, mult iubite și stimate tovarășe secretar general, să folosim acest prilej fericit pentru a exprima mîndria de a fi contemporani ai „Epocii de aur", epocă inaugurată de cel de-al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român, moment de excepțională însemnătate în viața partidului și a țării, care a înscris națiunea pe calea dezvoltării impetuoase în condițiile deplinei afirmări a independenței și suveranității.Exprimăm totodată deplina satisfacție prilejuită de realegerea dumneavoastră în. fruntea partidului, garanția de nezdruncinat a progresului continuu al națiunii noastre socialiste pe calea socialismului, a obținerii de noi și tot mai însemnate succese în propășirea multilaterală a țării.Cu înaltă responsabilitate comunistă vă raportăm că întregul nostru colectiv, mobilizat de prevederile clarvăzătoare ale Programului-Dițectivă al celui de-al XIV-lea Congres al Partidului Comunist Român și-a intensificat eforturile in vederea îndeplinirii sarcinilor ce-i revin, in nobila misiune de educare patriotică și revoluționară a tinerei generații, viitorii constructori ai socialismului multilateral dezvoltat și ai societății comuniste pe pămîntul scump al patriei.în calitate de educatori comuniști urmăm exemplul de dăruire și abnegație revoluționară al tovarășei academician, doctor inginer Elena Ceaușescu, eminent om politic și savant de renume mondial, și vă asigurăm mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că vom acționa cu fermitate pentru transpunerea în viață a principiului fundamentat cu clarviziune revoluționară de magistrala dumneavoastră gîn- dire, a construcției socialismului cu poporul și pentru popor.înțelegem astfel să aducem prinosul recunoștinței noastre nemărginite, față de mărețele realizări ale poporului român obținute sub conducerea înțeleaptă a partidului în epoca pe care cu mindrie patriotică și revoluționară o numim „Epoca Nicolae Ceaușescu1* și să contribuim activ la insuflarea spiritului revoluționar șoimilor patriei, pionierilor și uteciștilor în vederea propășirii multilaterale a scumpei noastre patrii, Republica Socialistă România.în aceste momente de mare sărbătoare a partidului, a po-

mai sigură garanție a edificării cu succes a societății socialiste multilateral dezvoltate pe baza aplicării creatoare a principiilor generale ale socialismului științific, la condițiile concrete ale țării noastre, a viitorului socialist al patriei, a înaintării neabătute a României spre cele mai înalte culmi de progres și civilizație.Membrii cooperatori, toți oamenii muncii din C.AJP.-ul nostru strîns uniți in jurul partidului, al secretarului general, ne angajăm că nu vom precupeți nici un efort pentru realizarea sarcinilor de plan pe acest an și pe întreg cincinalul.Comuniștii, cooperatorii, ceilalți oameni ai muncii care lucrează pe cele 2179 ha ale C.A.P.-ului nostru, ne angajăm de a depune maximum de efort în vederea realizării integrale a, sarcinilor de plan pe întregul cincinal, pentru înfăptuirea obiectivelor noii revoluții agrare, pentru apărarea și consolidarea proprietății socialiste cooperatiste, cu convingerea fermă că in acest fel ne vom spori neîncetat contribuția la buna aprovizionare cu produse agroalimentare a populației și la creșterea necontenită a nivelului de trai al tuturor oamenilor muncii, la dezvoltarea și înflorirea multilaterală a patriei.Tn telegrama adresată de MINISTERUL SILVICULTURII se subliniază : Istorica realegere a dumneavoastră, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu — genial făuritor al României socialiste moderne, in suprema funcție de secretar general al partidului, la Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român, desfășurată în atmosfera generală de vibrantă și unanimă adeziune sărbătorească a tuturor comu- ■ niștilor, sub semnul unității depline a întregului popor în jurul, partidului, al dumneavoastră personal, mult stimate tovarășe secretar general al partidului, constituie un eveniment epocal de cea mai mare însemnătate, care dă garanția înaintării neabătute a României socialiste pe drumul victorios și luminos al comunismului în patria noastră, al progresului și civilizației, al bunăstării întregului popor, colaborării și păcii în lume, în aceste momente înălțătoare, de profundă emulație, făuritoare de fericită și ireversibilă istorie, omagial marcate de fierbinte dragoste și nemărginită recunoștință față de dumneavoastră. mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, gîndurile noastre se îndreaptă din nou către dumneavoastră, erou între eroii neamului care, cu înflăcărat și consecvent spirit revoluționar și tenace luptă fără precedent, desfășurată timp de aproape 60 de ani, v-ați pus întreaga viață și energie în slujba nobilei cauze a ridicării continue a poporului român pe tot mai inalte trepte de civilizație socialistă, deschizînd larg, impetuos și pentru totdeauna, drumul spre orizonturile apropiate ale comunismului, cea mai dreaptă

pe anul 1989 și întregul cinci' nai 1986—1990.Comuniștii, toți oamenii muncii din Ministerul Contractării și Achiziționării Produselor A- gricole, dînd glas celor mai alese sentimente de respect și prețuire, de profundă dragoste și nemărginită recunoștință față de dumneavoastră, mult stimate și iubite tovarășe secretar general Nicolae Ceaușescu, își exprimă deplina satisfacție și nețărmurită bucurie pentru realegerea dumneavoastră, genial conducător al partidului și statului, erou între eroii neamului, ctitor al României socialiste moderne, strălucită personalitate politică a lumii contemporane, în funcția supremă de secretar general al Partidului Comunist Român Ia cel de-al XIV-lea Congres al partidului.în aceste momente de importanță istorică pentru prezentul și viitorul socialist al patriei noastre, ne manifestăm bucuria, nemărginita și deplina satisfacție că dumneavoastră, cel mai credincios fiu al clasei muncitoare, ctitor al României moderne, apărați cu hotărîre nestrămutată interesele mentale ale poporului, cialismului.Vă încredințăm, mult și iubite Ceaușescu, de partid și de stat, militant de frunte al mișcării comuniste internaționale că, urmînd neabătut exemplul dumneavoastră luminos de muncă și de viață revoluționară, comuniștii, toți oamenii muncii din Ministerul Contractării și Achiziționării Produselor Agricole, vor munci cu dăruire și abnegație patriotică sub conducerea înțeleaptă a Partidului Comunist Român, pentru a înfăptui neabătut orientările și indicațiile dumneavoastră, hotărîrile adoptate de cel de-al XIV-lea Congres al partidului, Congresul victoriei socialismului, al deplinei independențe economice și politice a României.Prin traducerea în viață de către întregul nostru popor a tezelor și ideilor programatice cuprinse Jn strălucitul dumneavoastră înaltul se vor pentru a resurselor de produse agricole destinate fondului de stat, pe măsura bazei materiale asigurate și a eforturilor susținute ale tuturor celor ce muncesc în acest domeniu de activitate de mare importanță pentru economia națională — se arată în telegrama adresată de CONSILIUL DE CONDUCERE AL MINISTERULUI CONTRACTĂRII ȘI ACHIZIȚIONĂRII PRODUSELOR AGRICOLE.

funda- ale sostimate Nicolaetovarășeilustru conducător

Raport prezentat la forum al comuniștilor, crea premise deosebite creșterea considerabilă

în telegrama adresată de COMITETUL DE STAT PENTRU PREȚURI se arată : La încheierea lucrărilor Congresului al XIV-lea al Partidului Comunist Român, comuniștii, toți oamenii muncii din Comitetul de Stat pentru Prețuri sîntem animați de puternice sentimente de satisfacție partinică și mîn- drie patriotică ca urmare a re

în telegrama CONSILIUL CULTURII ȘI DUCAȚIEI SOCIALISTE se subliniază : îrr aceste momente de înaltă semnificație social-politi- că și Istorică pentru destinul socialist al națiunii noastre, împreună cu întregul popor, animați de profundă dragoste și recunoștință față de dumneavoastră, simbol al geniului creator al celor ce trăiesc și muncesc pe aceste fără seamăn plaiuri romanești, oamenii de cultură și artă din patria noastră, lucrătorii Consiliului Culturii și Educației Socialiste vă adresează cele mai fierbinți felicitări și urări de sănătate și viață îndelungată cu prilejul realegerii, de către Congresul al XIV- lea, Congresul marilor victorii socialiste, în suprema funcție de secretar general al Partidului Comunist Român.Exprimindu-ne deplina adeziune la întreaga politică a partidului și statului nostru, la principiile socialismului științific care călăuzesc construirea noii orinduiri în România, principii substanțial îmbogățite și adaptate de gîndirea dumneavoastră cutezătoare la realitățile lumii contemporane, recunoștința fierbinte pentru minunatele condiții de muncă și viață create tuturor cetățenilor țării, noi, lucrătorii din Consiliul Culturii și Educației Socialiste, toți creatorii de artă și cultură din patria noastră ne angajăm să ne sporim eforturile pentru a da țării, măreței epoci pe care o trăim, noi opere care să îmbogățească tezaurul național de valori spirituale, să ducă peste hbtare faima înfăptuirilor fără egaldin această epocă de neamului nostru.Dînd glas sentimentelortre de profundă gratitudine pentru atenția și grija ce le purtați activității complexe de formare și educare a omului nou în spiritul concepției revoluționar- patriotice a partidului nostru, vă urăm din inimă, mult stimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, împreuna cu întreaga națiune, multă sănătate și putere de muncă pentru a conduce și în viitor partidul, patria română spre destinul ei comunist, spre noi și mărețe culmi de progres și civilizație.

aur anoas-

în telegrama adresată de COMITETUL DE STAT PENTRU ENERGIA NUCLEARA se subliniază : în aceste momente solemne de cea mai profundă semnificație in istoria patriei, cu inimile pline de nemărginită bucurie, satisfacție și legitimă mindrie patriotică, cînd înaltul forum al comuniștilor, îndeplinind, în unanimitate, voința nestrămutată a întregii noastre națiuni, a luat hotărirea istorică prin care ați fost reales în suprema funcție de secretar general al Partidului Comunist Român, comuniștii, toți oamenii muncii din sistemul Comitetului, de Stat pentru Energia Nucleară, in deplină unitate de cuget și simțire cu întregul partid și popor, țin să vă adreseze cu acest minunat prilej cel mai ales omagiu, cele mai calde felicitări, împreună cu cele mai respectuoase urări de ani mulți de viață în deplină sănătate, nesecată putere de muncă pusă în slujba scumpei noastre patrii.Asemeni întregului nostru partid și popor, vedem în această istorică hotărîre, cu cele mai profunde semnificații pentru destinele României. garanția cea mai sigură a înfăprairii neabătute a programelor de dezvoltare economico-socială a țării, a idealurilor luminoase ale socialismului și comunismului. Dorim să ne exprimăm, și de această dată, convingerea nestrămutată că transpu-

nerea în viață a mărețelor o- biective adoptate de Congresul al XIV-lea al partidului, edificarea societății socialiste multilateral dezvoltate, ridicarea patriei noastre pe cele mai inalte culmi de progres și civilizație, întărirea necontenită a suveranității naționale, a deplinei independențe politice și economice, vor fi realizate avîndu-vă pe dumneavoastră in continuare in fruntea partidului și la cîrma țării, chezășia sigură a înfloririi multilaterale a României socialiste, a înaintării ferme și neabătute spre comunism.Dorim și cu acest prilej să ne exprimăm sentimentele de profundă prețuire, cel mai ales respect și recunoștință deosebită față de tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu, eminent om politic și de stat, savant de largă recunoaștere internațională, pentru contribuția de cea mai mare însemnătate, adusă la elaborarea și înfăptuirea politicii interne și externe a partidului și statului nostru, la organizarea .și modernizarea tuturor sectoarelor vieții economice și sociale, la progresul științei și tehnicii, învățămîntului și culturii naționale.Avind drept călăuză permanentă gîndirea dumneavoastră vizionară, magistral fundamentată in documentele programatice adoptate de Congresul al XIV-lea al partidului, mobilizați de strălucitul dumneavoastră exemplu de muncă și viață, ne angajăm solemn în fața dumneavoastră, mult stimate și iubite tovarășe secretar general, acum, în aceste momente înălțătoare, să muncim cu dăruire șl abnegație revoluționară pentru înfăptuirea neabătută a politicii interne și externe a partidului și statului nostru, asigurîndu-vă că vom face totul pentru a transpune în viață istoricele hotărîri stabilite de Congresul al XIV- lea al Partidului Comunist Român. „Să ne trăiți ani mulți și fericiți, iubit conducător, și să ne conduceți cu aceeași înțelepciune spre comunismîn telegrama adresată de COMITETUL PENTRU PROBLEMELE CONSILIILOR POPULARE se spune : însuflețiți de cele mai alese și înălțătoare sentimente de satisfacție și nețărmurită mîndrie patriotică, comuniștii din Comitetul pentru Problemele Consiliilor Populare, toți activiștii organelor locale ale puterii și administrației de stat, au luat cunoștință de realegerea dumneavoastră la cel de-al XIV-lea Congres, în suprema funcție de secretar general al Partidului Comunist Român, act cu profunde semnificații în viața politică și socială a poporului român, opțiune de însemnătate istorică pentru propășirea liberă și independentă a României socialiste, garanție sigură a înfăptuirii cu succes a celor mai nobile aspirații de progres și civilizație, pace și bunăstare ale națiunii noastre socialiste.Cu neasemuită bucurie ne exprimăm, în consens cu gîndurile și năzuințele întregului partid și popor, adeziunea unanimă și entuziastă față de hotărîrea Congresului al XIV-lea privind realegerea dumneavoastră, tovarășe Nicolae Ceaușescu, cel mai ilustru și iubit fiu al națiunii noastre socialiste, Erou între eroii neamului românesc, personalitate politică de înalt prestigiu a lumii contemporane, în funcția supremă de secretar general al partidului, expresie a prețuirii rodnicei și neobositei activități pe care o desfășurați de aproape șase decenii, cu e- xemplară dăruire revoluționară, pentru făurirea destinelor poporului român pe calea înfăptuirii socialismului și comunismului in scumpa noastră patrie. Republica Socialistă România.Cu acest fericit prilej vă adu- ‘ cem cel mai înalt omagiu, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, pentru contribuția inestimabilă la fundamentarea teoretică și înfăptuirea procesului de construcție socialistă în România, pentru rolul dumneavoastră decisiv în imprimarea unui suflu profund înnoitor întregii opere de edificare socialistă a patriei, în elaborarea unor programe realiste, de largă perspectivă și profund mobilizatoare de dezvoltare a patriei, de ridicare a întregii activități de partid și de stat pe trepte calitativ superioare, în vederea creșterii continue a nivelului de trai material și spiritual al poporului, obiectivul fundamental, profund umanist, al politicii partidului și statului nostru.în aceste momente sărbătorești, vă asigurăm, mult stimate și iubite tovarășe secretar general, că, mobilizați de însufle- țitorul dumneavoastră exemplu de muncă și viață, vom face totul pentru înfăptuirea exemplară a sarcinilor ce ne revin din documentele programatice adoptate de istoricul Congres al XIV-lea al partidului, că ne vom consacra întreaga forță și capacitate înfăptuirii luminoaselor programe de dezvoltare e- conomico-soclală a tuturor zonelor și localităților țării, adu- cîndu-ne astfel o contribuție din ce în ce mai mare la înflorirea multilaterală a scumpei noastre patrii Republica Socialistă România.



Bozovici, un viitor oraș pe Valea AlmăjuluiDezvoltarea și înflorirea continuă a tuturor localităților patriei constituie, în viziunea partidului și a statului nostru, o preocupare de o deosebită importanță, așa cum o relevă, cu o deosebită claritate, și documentele recent adoptate Ia cel de-al XIV-lea Congres al P.C.R. „Pornind de la prevederile Programului-Directivă, in toate județele, orașele și comunele s-au elaborat, cu participarea directă a tuturor cetățenilor — sublinia secretarul general ai partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, în Raportul prezentat cu acest prilej — programe de dezvoltare economico-socială, care, după definitivarea lor, vor constitui părți integrante ale celui de-al 9-lea plan cincinal. In toate județele, în centrul preocupărilor se va situa dezvoltarea echilibrată, armonioasă a tuturor activităților eco- nomico-sociale, utilizarea cit mai eficientă a potențialului productiv creat pină acum și amplasarea judicioasă a noilor obiective economico-sociale".In cadrul acestor cerințe vitale pentru progresul multilateral al României socialiste, se menționează în continuare în Raportul prezentat de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, cel mai iubit fiu al națiunii, personalitate proeminentă a lumii contemporane : „O atenție deosebită se va acorda dezvoltării noilor centre agroindustriale, a tuturor comunelor, pornind de la necesitatea obținerii unei producții agricole de cel puțin 35—40 mii lei pe hectar de teren agricol, precum și creșterea mai puternică a producției industriale mici și a serviciilor, realizindu-se pe această cale cel puțin 6000—8000 lei pe locuitor. în același timp, vor trebui luate măsuri ferme pentru utilizarea deplină a tuturor mijloacelor de producție, a pămîn- tului, a capacităților de producție industriale și de dezvoltare a serviciilor, de organizare rațională a construcțiilor de locuințe, a lucrărilor edilitare, transporturilor, precum și pentru funcționarea cit mai bună a unităților comerciale și de alimentație publică, de învățămint, sănătate și cultură**.

săteni să înființăm Garda Na
țională Românească. Era și tim
pul pentru că, in afară de ceea 
ce văzusem la Timișoara, în sa
tul vecin Lăpugiu, cu foarte 
puțin timp in urmă, in data de
6 noiembrie au venit cu trenul 
de la Lugoj un grup de jan
darmi unguri care au împușcat 
fără nici o judecată zece săteni 
care nu se făceau vinovați de- 
cit de faptul că se bucurau de 
terminarea războiului și de 
speranța că vor scăpa din robia 
maghiară... Din Garda satului 
Teiu au făcut parte zece tineri 
și era condusă de Iosif Merț, 
brigadier silvic. Pentru a pre- 
întimpina alte acte ostile ale 
autorităților maghiare. Garda 
satului a luat in supraveghere 
stația de cale ferată, șoseaua 
națională, căile de acces în lo
calitate. Primar era pe atunci 
la noi unul Ion Pincotan... Era 
frumos, un timp eroic și noi 
cintam din Marșul Gărzilor Naționale Române din Ardeal : 
-Sosit-a ceasul libertății / De-a- 
titea veacuri lungi dorit. /Vu-' 
iește adincul depărtării / Ca

Aceste complexe deziderate le-am regăsit m planul acțiunii concrete poposind zilele trecute în comuna Bozovici, județul Caraș- Severin. unde am discutai îndelung cu cadrele de răspundere, cu tinerii de aici, despre transformările înnoitoare care au loc in prezent și, îndeosebi, care sc vor împlini in anii viitorului cincinal in viața economico-socială a așezării.
„CHIPUL DE AZI AL COMUNEI 
NOASTRE ESTE UNUL AL 

PROSPERITĂȚII"

in centrul 
acestea nu 

ne mărturi- 
totuși, ni

Cind am intrat în Bozovici, 
urmind albia Minișului, pe șo
seaua ce vine dinspre Anina, am 
crezut că pășim intr-un oraș. 
Blocuri de locuințe, motelul Mi- 
niș, parcul așezat ca o uriașă 
floare arămie 
localității, toate 
aveau cum să 
sească altceva. Și 
se spune, ne aflăm în comuna Bozovici, mai bine-zis, in re
ședința comunei Bozovici. loan Feigl. secretar adjunct al comi
tetului comunal de partid, pare 
a se mira de nedumerirea noas
tră. Bozovici este cea mai mare 
comună a județului Caraș-Se- 
verin, ne mărturisește, cuprin- 
zînd, din primăvara acestui an, 
prin aplicarea hotărîrilor Ple
narei C.C. al P.C.R. .din 27—28 
noiembrie 1988 și a Legii nr. 2 
din 1S89, nu mai puțin de șapte 
sate. Este vorba, alături de Bo
zovici, de Eftimie Murgu, Lă- 
pușnicu Mare. Bănia, Gîrbovăț, 
Prilipeț și Moceriș. Comuna nu
mără azi, in anul desfășurării 
celui de-al XIV-lea Congres al 
partidului, peste 14 500 de locui
tori și are o producție globală 
industrială de aproape 200 mili
oane lei. cifră care o apropie, și 
ca putere economică, de statutul 
unui oraș agroindustrial. Iată 
premise care vor conduce la 
transformarea acestei străvechi 
așezări, care in 1991 va sărbători 
750 uni de la prima sa atestare 
documentară, intr-o localitate cu 
o zestre economică și urbanis
tică cu adevărat deosebită, cu

CĂRBUNE DE CALITATE,
IN CANTITĂȚI SPORITE
(Urmare din pag. I)

de de Ta

la , ritmicitatea executării lucrărilor de pregătiri miniere și a lucrărilor de cercetare geologică. Iată, bunăoară, la lucrările de descopertă prevederile de plan sînt depășite in proporție de aproape 26 la sută, la cercetări geologice în proporție 22 la sută, iar la lucrările înaintare în subteran de 8 sută. Astfel, întreprinderea are asigurate toate condițiile tehnice și materiale necesare desfășurării normale a activității productive în perioada sezonului rece. Să mai reținem că in acest interval productivitatea fizică a crescut cu 5 la sută față de nivelul planificat. Pe ansamblu, indicatorii de eficiență și rentabilitate Înregistrează o dinamică accentuată, influențind favorabil mersul general al activității productive. ‘Fără îndoială, potențialul tehnic al întreprinderii a sporit simțitor în ultimul timp. Măsurile și acțiunile tehnice cuprinse în programele de modernizare a producției au fost materializate corespunzător de fluxurile tehnologice. în continuare, ne vom opri doar la cîteva dintre acestea. La sectorul minier Chieșd a fost pus in funcțiune un abataj nou, dotat cu complex mecanizat, tip Sălaj. Rezultatul ? A sporit substanțial randamentul de extracție în subteran, reali- zîndu-se o cantitate suplimentară de aproape 3 000 tone cărbune. Situație identică regăsim și în cariere. La Zeghid și Bo- bota, de exemplu, extracția cărbunelui se realizează cu excavatoare electrice de mare capacitate, ca să nu mai vorbim de modernizările efectuate la benzile transportoare, punctele de calibrate sau stațiile de încărcare a cărbunelui. Rezultate pe măsură se evidențiază și în domeniul activității de recondițio- nare a pieselor de schimb și a • subansamblelor, sarcinile stabilite fiind substanțial depășite. Dacă ar fi să nominalizăm activitatea brigăzilor de producție.
ANOTIMPURI ALE RODNICIEI

(Urmare din pag. I) niciodată. La fel și la porumb și mere. Zootehnia n-a rămas nici eă mai prejos. Ca să nu mai vorbesc de sectorul industrial, unde realizăm cu investiții minime cîștiguri importante. Dintre toate insă cel mai de seamă cîștig e dorința oamenilor de a obține pe viitor producții și mai mari. Stă în puterea lor și stă și în puterea mintului. Bine ziceți că mă cearcă nostalgia verii. Dar doar a celei trecute, ci și a 
rii viitoare. Da, mi-e dor

pă- în- nu vede

în centrul preocupărilor cetățenilor —
înfăptuirea programelor ie dezvoltare
;;X<

alte cuvinte, intr-un nou și în
floritor oraș al României socia
liste".

Ni se prezintă, in continuare, 
citeva date despre istoria Bozo- 
viciului, „cu siguranță cea mai 
importantă localitate din fru
moasa vale a Almăjului". Ast
fel, un mic pasaj desprins din Almanahul Almăjului, apărut in 
1930, este mai mult decît eloc
vent pentru a descrie „portretul" 
a ceea ce a fost așezarea de-a 
lungul timpului : „o regiune bo
gată, cu livezi și păduri, vale ro
ditoare, ocolită de munți și dea
luri ea o cetate", „rîvnită de 
multă lumeț'. Și. citim mai de
parte : „Vechii ei locuitori și-ad 
apărat moșia cu armele in miini, 
vărsindti-și sîngele pentru vatra 
strămoșească. Au locuit pe aici 
și strămoșii noștri daci, au lo
cuit și romanii, clădind castre și 
castele in apropierea Dalboșețu- 
lui, lingă Gîrbovăț, la , Prilipeț 
și la Prigor".

„Ne mindrim cu trecutul lo
calității noastre — ne spune Ion Aldescu, secretarul comitetului 
comunal al U.T.C. —, care este 
unul pilduitor, de cind există 

cu siguranța ne vom opri la sectoarele miniere Sărmășag I, Chieșd, Ip. Surduc și Sărmășag III. unde se consemnează cele mai mari depășiri de plan. Cert este faptul că, în acest an, întreprinderea a obținut cele mai semnificative realizări din actualul cincinal la producția cărbune. de
EFICIENTĂ ECONOMICA 

SUPERIOARA

lei la ra- am

Cum era de așteptat, creșterea susținută a volumului activității productive desfășurate a fost dublată, corespunzător, de reducerea continuă a cheltuielilor materiale. Altfel spus, s-au realizat economii notabile pe tona de cărbune extras și livrat beneficiarilor din industria energetică. Argumentele de rigoare ni le oferă economistul Mihail Preda, contabilul șef al întreprinderii. „Diminuarea continuă a cheltuielilor materiale si totale de producție reprezintă o acțiune de mare relevanță economică in cadrul întreprinderii noastre. Astfel, prin plan, ne-am propus să reducem cu 8,7 cheltuielile totale efectuate 1 000 lei producție-marfă, în port cu anul trecut. Normal, avut și avem în vedere creșterea susținută a volumului de cărbune extras, ridicarea calității acestuia, realizarea unor însemnate economii de resurse materiale și energetice; Iată și cîteva elemente tehnice concrete care argumentează preocupările existente în această direcție. în prezent, lignitul și cărbunele brut extras din subteran și cariere sînt rentabile sub aspect productiv, avînd posibilități mari de creștere a eficienței economice obținute. Pe parcursul acestui an am pus în funcțiune trei noi abataje dotate cu complexe mecanizate în sectoarele de producție Sărmășag I, Sărmășag II și Chieșd, efectul imediat reprezentindu-1 obținerea unui spor considerabil de producție fizică și reducerea cheltuielilor materiale de producție. Firește, sînt multe aspecte 

vara care-o să vină. Ne ros- tuim viața ascultînd de aproape cum respiră pămîntul, ne simțim puțin strîmtorați cind se mijește de iarnă. Sînt și iama, desigur, o groază de treburi de făcut, dar vara ai mai multă lărgime. Zilele îți îngăduie să te masori pe de-a-ntregul cu tine însuți. Pe parcursul verii, parcă nu simți curgerea pului.Și apoi, mai zice Nicolae re, vara e vîrsta cea mai moașă a cîmpului, e cind el ride, potolit și curat, așa cum ride un om împăcat pe
tim-Soa- fru- vremea

Almăjului Bozoviciul fiind 
sa mereu vie. Se spune, 

vorbindu-pe

spre Anina, Reșița,
Timișoara făcîndu-sfț

Valea 
inima 
de altfel, deseori, 
despre această parte a Banatu
lui strămoșesc, că toate drumu
rile duc la Bozovici". Expresia 
tinăiuluî din fața noastră este 
marcată, în clipa rostirii aces
tor cuvinte, de adincimea. de în
țelesurile lor multiple. „Ceea ce 
vă spun nu este nicidecum o 
metaforă, iși continuă el gindu- 
rite. Este adevărul însuși, toată 
circulația
Oravița, . .
prin comuna noastră. Această si
tuare geografică prielnică a 
avut, dintotdeauna, o influență 
benefică asupra dezvoltării lo
calității, asupra întăririi puterii 
ei economice".

li mărturisim impresia noastră 
că, vizitînd pentru prima dată 
Bozoviciul, am crezut că ne a- 
flăm deja intr-o localitate ur
bană. „Nit sinteți singurul care 
ne mărturisește acest lucru. 
Chtpul de azi al comunei, prin 
hărnicia locuitorilor, prin mln- 
dria lor de a se ști ziditorii noii 
ei înfățișări, este unul al 
prosperității. Schițele planului 
de dezvoltare economico-socială 
pentru anul 1990 și pentru viito
rul cincinal 1991—1995, care a 
fost supus, înainte de aprobare, 

unei vii dezbateri îri cadrul tu-, 
turor unităților de pe raza co
munei, marchează, in mod dis
tinct, transformarea localității 
noastre în oraș. Este o realizare 
care va marca o dată importantă 
în istoria Bozoviciului, dobîndi- 
rea statutului de așezare urbană 
fiind un vechi gind al nostru. 
Ne pregătim pentru înfăptuirea 
lui cu întreaga noastră ființă".

Tot Ion Aldescu ne vorbește 
și despre semnificația cu totul 
deosebită a faptului de a fi fiul 
acestor plaiuri atît de frumoase 
în toate anotimpurile anului, 
pădurile de fag și stejar, de 
ulmi, carpeni, brazi și pini care 
înconjoară Bozoviciul dăruindu-i 
strălucire, farmec, o ținută dis
tinctă între celelalte așezări bă
nățene și ale țării întregi. Ne 
vorbește, de, asemenea, despre 
colegii săi tineri, care și-au fă
cut din vechea și cunoscuta de
viză : „Banatu-i fruncea", o de
viză a muncii lor, a felului de a 
fi și a glndi. Nume precum : 

tehnice care intră în calcul atunci cind este vorba de obținerea unei eficiențe economice superioare pe tona de cărbune extras. Ca urmare a soluționării adecvate a acestora pe fluxurile de producție, am obținut o economie de 70,1 lei la cheltuielile materiale de producție. în ce privește economiile de resurse materiale și energetice, valoarea totală a acestora se ridică la aproape 13,5 milioane lei. Activitatea în sine este dublată de efectuarea unui volum important de recuperări. De altfel, valoarea materialelor refolosibile reintroduse în circuitul productiv este de ordinul milioanelor. La acest capitol, am în vedere, în primul rind, lemnul de mină și cheresteaua, materiale indispensabile activității productive din subteran. Dacă adăugăm și activitatea de recondiționare a pieselor de schimb și subansamblelor, preocupările și inițiativele materializate pe linia reducerii consumurilor materiale e- fectuate sint sugestive în plan tehnic și economic. Nu este puțin lucru dacă ne gîndim că activitatea efectivă de producție se desfășoară , în zece abataje frontale și 3 cariere de suprafață".într-adevăr, argumentele prezentate de interlocutorul nostru sînt edificatoare sub aspect economic. Spiritul de inițiativă și mobilizarea au un cîmp larg de desfășurare în toate de producție. Dacă numai cu cîțiva ani în urmă carbonifer al Sălajului se realizau producții de cărbune aproape nesemnificative la nivel de ramură, în prezent, sectoarele miniere ale întreprinderii înregistrează adevărate recorduri de extracție în abataje și cariere. Saltul calitativ efectuat în întreaga activitate desfășurată confirmă extraordinara capacitate de dăruire și inițiativă a minerilor sălăjeni în marea competiție a muncii pentru țară, pentru progresul neîntrerupt al economiei naționale.

sectoareleîn bazinul

IOAN GAVRA

deplin cu sine și cele din jur. Oricum, vă rog să rețineți că totuși și celelalte anotimpuri îmi sînt dragi. Uitațî-vă numai un pic pe fereastră, să vedeți ce liniștit cade ninsoarea a- ceasta cu care se încheie toamna și începe iarna.Privesc pe fereastră și văd că, intr-adevăr, afară ninge. Se deapănă în aer fulgi mari și luminoși, ca într-o despre care toate preajmă îți spun că gime adevărată. po veste cele din e in între
ȘTEFAN MITROI

Ileana Șerban, Maria Stroe, Marian Cirpan, absolvenți ai liceu
lui agroindustrial din localitate, 
azi oameni de bază la C.A.P. Bo
zovici, Nicușor Ciocu, Ion Pies- cu. Costel Badea, Codruță Pă- văloaie, Nicolae Adamescu, de 
la Unitatea Forestieră de Ex
ploatare și Transport, a cărei 
producție anuală, impreună cu a 
celor două ocoale silvice de aici, 
se ridică la o valoare de peste 
108 milioane lei, sint bine cunos
cute și apreciate in Bozovici. Ca, 
de altfel, și numele tinerilor Gigi Fulga, Gheorghe Cristea, Simion Adamescu, de la Stațiu
nea de Mecanizare a Agricul
turii, Cerasela Nițu și Florentina Frenț, de la spitalul local. Ion Imbrescu și Ramona Chelaru, de 
la Fabrica de Brinzeturi Fer
mentate, Lica Vedrilă și Gheorghe Avram, de la Sectorul mi
nier".

ASPIRAȚIA SPRE URBANIZARE 
DEVINE REALITATE

„Sintem, azi. o comună puter
nică, cu o activitate agricolă și 
industrială de excepție, ne măr
turisește primarul localității, loan Stoenel, EPOCA NICOLAE 
CEAUȘESCU constituind și pen-

1

tru Bozovici, ca. de altminteri, 
pentru toate așezările țării, pe
rioada cea mat înfloritoare din 

. îndelungata sa istorie. Luind ca 
punct de referință anul 1965, 
anul gloriosului Congres al IX- 
lea al partidului, cind tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU a fost 
ales in suprema funcție de se
cretar general, producția globală 
agricolă, numai in cooperativele 
agricole de producție, a sporit 
de la fi,8 milioane lei, la peste 
43 milioane, ceea ce înseamnă o 
creștere de peste 6 ori, spor 

■care demonstrează hărnicia și 
dorința locuitorilor de a munci 
tot mai bine, tot mai eficient. 
Efectivele de bovine au crescut 
de la 1 325 capete la circa 4 000, 
iar cele de ovine, de la 1 000 la 
peste 22 000 capete. In ceea ce 
privește dezvoltarea industriei 
mici în cadrul cooperativelor a- 
gricole de producție, in clasa
mentul veniturilor pe primul loc 
se situează C.A.P. Bozovici, care 
numai prin secția de prelucrări

(Urmare din vag. 1)

transportat la spitalul de front 
din Brunec și Innsbruck din Aus
tria. Spital de război, un război 
in care fiii românilor transil
văneni erau tiriți cu forța... 
Eără voie îmi aduc aminte de 
„Pădurea spinzuraților". Forța 
memoriei iubirii omenești și 
literaturii adevărate. Două for
țe care ne mențin pe verticală 
in istorie...

La sfirșitul lui octombrie 19'3 
cind rana dădea primele sem
ne că ar începe să se vindece, 
Victor I. Șuiagă a plecat cu un 
tren al Crucii Roșit pină la Ti
mișoara. Aici a fost internat 
din nou in spital pentru a se 
inzdrăvem. Peste citeva zile, 
împins de veștile pe care le 
avea de pe frontul italian, că în 
curind lumea se va schimba, că 
revoluția bolșevică, pe de o 
parte și Statele Unite ale Ame
rica, pe de alta, proclamaseră 
și ceruseră marilor imperii 
dreptul la autodeterminare al 
popoarelor..., ieși din spital 
pentru numai citeva ore... Îmi 
spune că ființa lui căuta noul, 
căuta libertatea, semnele cele 
bune pentru neamul său, pentru 
azvîrlirea la groapa de gunoi a 
unei uniforme care n-avea ni
mic comun cu interesele po
porului român...

Orașul se afla sub semnul 
revoluției din Ungaria care în
cepuse în 29 octombrie. Afișe 
atirn.au peste tot ca și deban
dada provocată de elemen
te extremiste care spărgeau 
chioșcuri, prăvălii. Apoi a so
sit o unitate a armatei france
ze. Erau trupe de cavalerie din 
colonii, ostași senegalezi. De la 
Belgrad, unde se oprise armata 
franceză in vederea încheierii 
armistițiului, o unitate pătrun
sese pină la Timișoara, pentru 
ca imediat să se retragă. Tot 
atunci, iși amintește avocatul 
doctor Victor I. Șuiagă, se ve
hicula ideea unui anume Hugo 
Roth, de a se înființa o Repu
blică a Banatului în cadrul Un
gariei. Dar românii s-au opus 
cu îndirjire ideii mercenarului 
Roth și atunci Banatul a rămas 

prin așchiere de la Prilipeț rea
lizează colaborări pentru între
prinderea Mecanică din Topieț 
de peste două milioane lei 
anual“.

Primarul localității ne vorbeș
te apoi, pe larg, și despre pro
ducția globală industrială a co
rn unei, care se ridică la circa 
200 milioane de lei, industria 
dezvoltîndu-se aici, in principal, 
pe baza exploatării resurselor 
locale. Fabrica de Brinzeturi 
Fermentate are, ni se spune, o 
capacitate de prelucrare de 
20 000 litri de lapte pe zi, iar cea 
mai importantă resursă a zonei, 
lemnul, este valorificată supe
rior de către Unitatea Forestieră 
de Exploatare și Transport, a 
cărei prouucție marfă a sporit, 
față de 1965, de 2,5 ori. O acti
vitate care va propulsa deosebit 
de puternic comuna Bozovici pe 
coordonatele dezvoltării va fi, in 
anii viitori, și mineritul, exploa
tarea minieră din localitate, re
deschisă în urmă cu patru ani, 
urmind a cunoaște creșteri im
portante. Astfel, dacă in prezent 
se extrag numai 10 000 tone 
lignit, in 1995 producția anuală 
va ajunge la peste 140 000 tone.

Ce alte realizări de excepție 
va marca cincinalul 1991—1995 la 
Bozovici ? Va fi indiguit, în pri- 
mult rind, riul Nera. Vor con
tinua lucrările de îmbunătățiri 
funciare pe malul drept al riu- 
lui, principalele acțiuni constind 
in desecarea a peste 600 ha, a- 
menajarea pentru prevenirea a- 
lunecărilor de teren a peste 120 
ha și reprofilarea unui kilome
tru de văi torențiale. Se va con
strui un alt obiectiv industrial 
important : o fabrică de mobilă, 
in vreme ce modernizării fabri
cii de brinzeturi i se vor aloca 
2 milioane lei.

Aspirația spre urbanizare va fi 
împlinită prin noi dotări social- 
culturale, de învățămînt și de 
ocrotire a sănătății. Numărul de 
apartamente va ajunge, la sfir
șitul cincinalului viitor, la 250. 
Se vor ridica un centru de crea
ție și cultură socialistă „Cin- 
tarea României" și un nou edi
ficiu pentru liceul agroindus
trial, o maternitate și o creșă. 
Totodată, vor fi date in folo
sință o autogară și o piață agro
industrială.

In felul acesta se va contura, 
in anii imediat următori, un nou 
oraș pe harta țării : Bozovici, 
înfloritoare vatră de lumină și 
cultură, o puternică cetate a 
muncii libere și demne. Visul, 
năzuințele locuitorilor așezării 
din frumoasa vale a Almăjului, 
așezare care va împlini, peste 
numai două primăveri, 750 de 
ani de la prima atestare docu
mentară, vor deveni în totalita
tea lor, prin noi și noi fapte de 
excepție, realitate.

NICOLAE ȚONE

decidă

a românilor de

neocupat de armate, un Banat 
liber, numai bun să-și decidă 
singur soarta lingă soarta mare 
strămoșească 
peste Carpați...

Victor l. Șuiagă mărturisește 
mai departe: „Mi-am dat sea
ma că în momentul acela nu mai 
era potrivit să mai stau în spi
tal, că fiecare om trebuie să 
aibă grijă de timpul in care 
trăiește, să nu devină doar un 
martor surd și mut... Datorită 
rănii căpătate pe front, aveam 
dreptul la șase săptămini de 
permisie și am hotărît să pă
răsesc spitalul pentru a veni a- 
casă. Revederea părinților, a ru
delor a fost o mare bucurie. 
După numai două zile de șede
re, am pornit împreună cu alți

Istoria, prin oamenii ei

MOBILIZAREA TUTUROR FORJELOR PENTRU REALIZAREA

Dialogul cu secretarul Comitetului Orășenesc Vălenii de Munte al U.T.C., județul Prahova, Constantin Momai, s-a constituit intr-o analiză cuprinzătoare a activității organizației orășenești, de tineret, cu semnificative referiri la modul in care membrii comitetului orășenesc s-au implicat în realizarea programului de participare a tineretului la înfăptuirea obiaetive- lor de dezvoltare in profil teritorial a orașului. Organizația ,o- rășeneascâ U.T.C. din Vălenii ie Munte cuprinde 3 428 membri, tineri ce-și desfășoară activitatea, în marea lor majoritate, în industrie. Pornind de la această realitate, in mod firesc, centrul de greutate al activității biroului comitetului U.T.C. il constituie sprijinirea și îndrumarea organelor și organizațiilor U.T.C. din întreprinderile industriale, in scopul perfecționării continue a formelor și modalităților care să determine implicarea intr-o și mai mare măsură a tineretului in realizarea obiectivelor de importanță majoră pentru economia orașului : realizarea r*:-  mică și de calitate a producției fizice, a producțifei nete și Ce export, înfăptuirea programelor de dezvoltare accentuată a bazei de materii prime și energie, îmbunătățirea nivelului tehnic și calitativ al produselor, creșterea productivității muncii, a rentabilității și eficienței economice, promovarea largă a cuceririlor progresului tehnic, întărirea ordinii și disciplinei in muncă in cadruf colectivelor de tineri. îndeplinirea acestor obiective de actualitate se află in centrul preocupărilor membrilor organizației U.T.C. din Vălenii de Munte, indiferent de unitatea e- conomlcă în care aceștia iși desfășoară activitatea : întreprinderea Mecanică „Valea Teleajenului". întreprinderea de Prelucrare și Industrializare a Legumelor și Fructelor, Țesătoria de Mătase, întreprinderea Extrac- toare a Produselor Metalifere Neferoase sau F.E.P.E.R.Un reper important in realizarea sarcinilor de plan și a angajamentelor asumate in cadrul întrecerii uteciste il reprezintă pregătirea profesională a tinerilor, prin organizarea ritmică a cursurilor de perfecționare și a concursurilor pe meserii. Este semnificativ faptul că la faza de masă a concursurilor profesionale din acest an, numărul tinerilor ce au participat la această etapă a reprezentat 72 la sută din totalul tinerilor cuprinși în întrecerea utecistă. Activitățile de muncă în sprijinul producției au devenit modalități permanente și eficiente de implicare a tinerilor în realizarea cerințelor producției. „în ultimul trimestru, îmi spunea Constantin Momai, secretarul Comitetului orășenesc U.T.C., s-au realizat la Țesătoria de Mătase importante valori de producție peste plan, iar la I.M.V.T., economii de materiale feroase și hîrtie. realizări măsurile lite la Aceste demonstrează că organizatorice stabi- nivelul comitetelor
geamătul cumplit al mării / 
Și-n largul străveziu al zării / 
Un soare nou a răsărit. / Noi 
sintem oastea ce-o visară / 
Strămoșii-n dorul secular / Cu 
sufletul de-oțel și pară / Noi 
sintem falnica, comoară / Ce 
cu-ngrijire ne-o lăsară / Pe pa
tul suferinții-n dar. / Un zvon 
măreț de biruință / Aprinde-n 
pieptul nostru-acum / In crunte 
veacuri de credință

. dejde-n umilință 
neclintită drum... t 
viu e zarea plină, / 
nicu-n Cimpeni / Și codrii a- 
dinci de brad suspină, / Mărea
ța frunte și-o înclină / Și-n 
fața Moților se-nchină / Cucer
nic Munții Apuseni...-. După 
înființarea Gărzilor Naționale

/ Și desnă- 
/ Tăindu-și
De clocot 

Răsună tul-

Române, eu am pornit să string 
semnături de la consăteni, sem
nături care să fie drept mărtu
rie a dorinței românilor din 
Transilvania de a se întoarce la 
patria mumă. Am strins numai 
din satul meu 86 de semnături. 
Listele respective se află Și 
acum la Alba lulia, contrasem
nate de mine"...

Pentru a ilustra și mai auten
tic evenimentele ce au urmat, 
vom transcrie direct din memo
riile scrise, din acea memorie 
a iubirii avocatului Victor I. 
Șuiagă: „în preziua Unirii am 
plecat cu trenul la Alba lulia. 
Călătoria era grea, trenurile su
praîncărcate, gările erau pline 
cu lume care aștepta să ajungă 
la Alba lulia. In trenul cu care 
am călătorit noi se afla și dele
gația social-democraților din 
Ungaria, delegație care venea 
să participe la Marea Unire...- 
Mult impresionat am fost de 
ceea ce am văzut in gara Sime- 
ria. In noaptea ce coborise pes
te pămînt, o mulțime de lumini 
precum stelele cerului luaseră 
cu asalt trenurile. Erau minerii 

organizațiilor U.T.C., și-au găsit teren propice de materializare în activitatea de zi cu zi a tinerilor și că reprezintă opțiunea de muncă și viață a acestora". Un obiectiv important în activitatea prezentă și de perspectivă a uteciștilor din orașul Vălenii de Munte il constituie participarea acestora la acțiunile întreprinse in cadrul Șantierului Județean al Tineretului, acțiuni ce vizează efectuarea racordului conductei de gaz metan pe o distanță de 4 km, lucrare de amploare, ce are în vedere extinderea Întreprinderii Mecanice „Valea Teleajenului". Participarea tinerilor la lucrări se realizează conform unui grafic întocmit la nivelul Comitetului orășenesc U.T.C., iar din această perspectivă membrii biroului sînt mobilizați permanent în activitatea de urmărire a ritmicității desfășurării lucrărilor și a calității muncii prestate de tineri. în momentul efectuării documentării mele în organizațiile U.T.C. din orașul Vălenii de Munte, acțiunile de muncă
Organizațiile U.T.C în 
munca lor de zi cu zipatriotică desfășurate de tineri in cadrul Șantierului Județean al Tineretului erau evaluate la 145 000 lei, urmind ca în viitor lucrările efectuate de membrii organizației orășenești U.T.C. să atingă, pină la sfirșitul anului, cifra de 280 000 lei.Forța de mobilizare a membrilor biroului Comitetului Orășenesc U.T.C. se regăsește și in participarea tinerilor la numeroase acțiuni de gospodărire și înfrumusețare a orașului, contribuții însemnate la realizarea programelor de dezvoltare și sistematizare in perioada in care ne aflăm. Printre o- biectivele la a căror finalizare un rol hotăritor l-a avut efortul organizațiilor U.T.C. menționez: modernizarea arterei principale a orașului, Bulevardul Nicolae lorga, renovarea Muzeului ..Nicolae Iorga", amenajarea unui parc în fața muzeului, curățarea și îngrijirea parcurilor din localitate. Se află în curs de definitivare realizarea unei baze sportive moderne, prevăzută cu terenuri de tenis, volei, handbal, fotbal, care va îmbogăți posibilitățile de petrecere a timpului liber al tinerilor din localitate. Tot în această direcție, în programul de participare a tinerilor la acțiunile de dezvoltare și sistematizare a orașului, se află și amenajarea unui ștrand șl a unei baze de agrement pe riul Telea- jen. Pentru a avea o imagine mai cuprinzătoare a profilului organizației U.T.C. din Vălenii de Munte, trebuie amintite și rezultatele obținute în vederea realizării planului la muncă patriotică în acest an. Prin lucrări în sprijinul producției și in cadrul Șantierului Județean al Ti- 

din Valea Jiului care veneau 
la Alba cu lămpile lor aprinse 
pentru a lumina inima timpu
lui ce venea, pentru a lumina 
bine noaptea de dinaintea în
tregirii depline... Ajuns la Alba 
lulia, nici vorbă de cartiruirea 
tuturor. Am dormit intr-o șură 
de fin la marginea orașului. 
Dar ce conta asta la anii tine
reții și la măreția evenimentu
lui de a doua zi! In dimineața 
zilei de 1 Decembrie 1918 toa
tă lumea se adună pe Cîmpul 
lui Horia din dosul Cetății, aș- 
teptind Hotărirea Marii Adu
nări Naționale, care nu putea fi 
alta decît unirea cu România. 
Cind oratorii desemnați au co
municat mulțimii hotărirea a- 
dusă, uriașa mulțime de peste

• •

a-

lor cu România.

100 000 de români a izbucnit in
tr-un entuziasm de nedescris 
strigînd: -Trăiască România
Mare!- și astfel întregul popor 
a ratificat plebiscitar istorica 
hotarire de unire. Am văzut și 
am trăit grandoarea Marii Adu
nări Naționale de Ia Alba lu- 
lia din 1 Decembrie 1918 care 
prin conștiința, voința și hotă- 
rirea sa a rupt lanțurile robiei 
românilor din Transilvania, 
ducindu-le libertatea națională 
și unirea
Atît de puternică și impresio
nantă a fost voința Ma
rii Adunări incit foștii asupri
tori unguri nu au putut-o im • 
piedica, iar sașii ardeleni și 
șvabii bănățeni, ințelegind mer
sul firesc al istoriei, au ce-ut 
unirea cu România... Participa
rea hunedorenilor la Marea 
Unire a fost masivă, demnă și 
impunătoare prin cei 105 
delegați oficiali ca membri 
in Marea Adunare Națională și 
prin cei 20 000 de oameni partici
pant la Marea Adunare 
Populară. Erau reprezentanții 
tuturor categoriilor sociale și a

la fi 140

deori-
loc

neretului, precum și prin acțiuni de recuperare a materialelor re- l'olosibile. S-au obținut rezultate deosebite. „Acționind în continuare prin măsuri organizatorice ferme și ținînd seamă de angajamentele pe care tinerii și le-au asumat in cadrul adunărilor generale pină sfirșitul anului planul va realizat în procent de la sută", îmi spune Constantin Momai, secretarul Comitetului Orășenesc U.T.C. Pentru a nuanța afirmația făcută de secretarul Comitetului Orășenesc U.T.C., subliniez că se impune stringent, la nivelul Comitetului Orășenesc U.T.C., la nivelul organizațiilor U.T.C-, adoptarea u- nei strategii eficiente în scopul îndeplinirii la termen a angajamentelor asumate, dovedind m felul acesta responsabilitate în realizarea sarcinilor ce revin tinerilor din orașul Vălenii Munte.Desigur că in activitatea cărei organizații U.T.C. este pentru mai bine. Din această perspectivă, am reținut preocu pările membrilor Comitetului-^* 6’ Orășenesc U.T.C. Vălenii de Munte, in scopul perfecționării stilului de muncă, pentru întărirea ordinii și disciplinei in fiecare din organizațiile subordonate. Am selectat citeva din măsurile propuse la ultima plenară a Comitetului Orășenesc U.T.C. in vederea materializării rapide a obiectivului propus. A fost intensificată activitatea de îndrumare și control in domeniul propagandei vizuale, urmărindu-se , modul în care ■ se popularizează criteriile întrecerii uteciste, rezultatele pozitive, dar și cele negative de la fiecare loc de muncă, știut fiind că folosirea propagandei vizuale devine mijloc eficient de educare a tinerilor, numai in măsura în care reflectă concret și la zi problemele muncii și vieții acestora. De asemenea. s-a stabilit ca. prin formele organizatorice consacrate : adunări generale U.T.C., invăță- mintul politico-ideologic U.T.C., să fie dezbătute in continuare problemele politice și economice actuale și de perspectivă, iar a-' cestea să constituie nu numak^. subiecte de dezbatere, ci să capete concretețe în programele curente de lucru ale fiecărei organizații in parte. Un element deosebit de important in fundamentarea unui climat de ordine și disciplină în fiecare organizație U.T.C. îl reprezintă, așa cum -. am înțeles din discuția c secretarul Comitetului Orășenesc U.T.C., urmărirea ritmică a modului în care se planifică și se desfășoară raportul utecist. ca punct distinct al ordinii de zi în fiecare adunare generală. Este una din modalitățile care evidențiază legătura organică dintre răspunderea personală și răspunderea colectivă, legătură ce constituie o latură fundamentală a conștiinței socialiste, revoluționare a tinerei generații din patria noastră.
LUMINIȚA ROȘCA

toate ținuturile marelui și isto
ricului județ al Hunedoarei. 
Apoi, dintre oratorii desemnați 
pentru a comunica poporului 
Hotărirea unirii, doi au fost hu- 
nedoreni: dr. Aurel Vlad de la 
Orăștie șl dr. Petru Groza din 
Deva, iar dintre secretarii Ma
rii Adunări au fost și doi hu- 
nedoreni: profesorul Silviu Dra- 
gomir din Gura Sadului și Io
sif Ciser, șeful minerilor din 
Valea Jiului. Despre această 
participare am scris mai pe 
larg in lucrarea mea aflată in 
manuscris: Hunedoreni la Marea Unire, 1 Decembrie 1918, 
128 pagini și 106 fotografii, con- 
ținind lista și biografia tuturor 
delegaților, precum și intr-o 
altă lucrare aflată tot in manu
scris — Consiliul Național Român din Deva — 1918—1919,
112 pagini și 25 fotografii. Lu
crările au fost predate la Mu
zeul Unirii din Alba lulia, Bi
blioteca Academiei, Muzeul și 
Arhivele Statului din Deva, 
unde pot fi consultate. Sînt fe
ricit și astăzi că am putut a- 
junge la a 71-a aniversare a 
Marii Uniri, deoarece astfel am 
putut vedea, auzi și constata tot 
progresul șl toate realizările 
României in acest răstimp, care, 
fără îndoială, au fost și sint e- 
norme și frumoase în toate ra
murile vieții, dar îndeosebi cele 
din ultimele decenii sint cu a- 
devărat extraordinare. Pentru 
toate acestea, din apusul vitții 
mele, eu doresc scumpei mele 
patrii România un viitor tot mai 
frumos, sănătos, plin de liberta
te, dreptate și democrație pen
tru toți fiii ei!“. Semnat: Dr, 
Victor I. Șuiagă, avocat pensio
nar, Deva, 19 noiembrie 1988.

Reporterul nu mai poate a- 
dâuga nimic. Convorbirea cu a- 
cest om trăind pe șira spinării 
a două secole și astfel partici- 
pind, la Marea Unire de la 1 
Decembrie — il amuțește de ad
mirație. Victor I. Șuiagă trăieș
te la Deva și astfel devine cea 
mai vie mărturie a marilor e- 
venimente de acum 71 de ani. 
Veniți — Vedeți — Auziți isto
ria prin oamenii ei!

VALERIU BÂRGAU

atirn.au


TELEGRAMĂ
Domnului ANDRE KOLINGBA

Președintele Republicii Centrafricane 
Șef al Statului

BANGUISărbătorirea Zilei naționale a Republicii Centrafricane Îmi oferă plăcutul prilej de a vă adresa calde felicitări, împreună cu cele mal bune urări de sănătate și fericire personală, de progres și prosperitate pentru poporul centrafrican prieten.Exprim convingerea că relațiile de prietenie șl cooperare dintre Republica Socialistă România și Republica Centrafrlcană se vor dezvolta și diversifica în continuare, în interesul poporului român și al poporului centrafrican, al cauzei păcii și înțelegerii internaționale.
NiCOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

MESAJE DE FELICITARE ADRESATE 
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

COMUNICATUL 
ședinței Comitetului miniștrilor 

apărării ai statelor participante 

la Tratatul de la Varșoviaîn perioada 27—29 noiembrie 1989, In capitala Republicii Ungare, Budapesta, a avut loc ședința Comitetului miniștrilor apărării ai statelor participante la Tratatul de ia Varșovia.La lucrările ședinței au luat parte : general de armată D. Djurov, ministrul apărării populare al Republicii Populare Bulgaria, general-locotenent E. Lișka, locțiitor al ministrului apărării naționale al Republicii Socialiste Cehoslovace, amiral T. Hoffmann, ministrul apărării naționale al Republicii Democrate Germane, general de armată F. Siwicki, ministrul apărării naționale al Republicii Populare Polone, general-colonel V. Mllea, ministrul apărării naționale al Republicii Socialiste România, general-colonel F. Karpati, ministrul apărării al Republicii Ungare, general de armată D. T. Iazov, ministrul apărării al U.R.S.S., general de armată P. G. Lușev, comandan- tul-șef al Forțelor Armate Unite ale statelor participante' la Tratatul de la Varșovia, general de armată V. N. Lobov, șeful Statului Major al Forțelor Armate Unite ale statelor participante la Tratatul de la Varșovia.La ședință au fost prezenți, de asemenea, reprezentanți din conducerile ministerelor apărării ale statelor participante la Tratatul de la Varșovia și Comandamentul Unificat al Forțelor Armate Unite.Ședința a fost prezidată de ministrul apărării al Republicii Ungare.Participant!! la ședință au făcut un schimb de păreri cu privire la situația pdBtico-mili- tară in Europa și tfti examinat perspectivele de perfecționare pe mai departe a Forțelor Armate Unite ale statelor participante la Tratatul de la Varșovia, ținînd seama de hotărîrile guvernelor statelor aliate de reorganizare a forțelor lor armato și de evoluția negocierilor de la Viena privind forțele armate și armamentele convenționale în Europa.Comitetul miniștrilor apărării 
a relevat progresul obținut in ultima vreme în îmbunătățirea relațiilor internaționale, în reducerea încordării și a confruntării. O mare însemnătate o au pașii practici ai statelor participante la Tratatul de la Varșovia In domeniul dezarmării, care deschid perspectivele unor noi măsuri pentru întărirea păcii, securității și încrederii.Măsurile întreprinse de statele participante la Tratatul da la Varșovia în aplicarea principiilor doctrinei lor militare, de reducere unilaterală a forțelor lor armate, de întărire a caracterului defensiv al acestora, precum și de diminuare a producției de armament și a cheltuielilor militare. Comitetul miniștrilor apărării le consideră ca un aport deosebit, constructiv la crearea premiselor favorabile pentru dezvoltarea, în continuare, a procesului de limitare a armamentelor și de

AGENDA
Cu prilejul Zilei naționale a Regatului Thailanda, joi a avut Joc in Capitală o manifestare culturală, organizată de Institutul Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea, în cadrul căreia au fost prezentate aspecte ale dezvoltării econo- mico-sociale din această țară șl
SPORT 

reducere a nivelului confruntării militare în Europa.La ședință a fost exprimată satisfacția în legătură cu noile inițiative privind reducerea armamentelor strategice ofensive, limitarea experiențelor nucleare, interzicerea armelor chimi-*  ce și distrugerea tuturor rezervelor acestora.

• SE ÎNĂSPREȘTE gerul ȘI BALONUL CIRCULA GREU... Făceam, încă înainte de începerea campionatului, observații critice pe baza unor date de referință anterioare, că întrecerea fotbalistică numărul unu a țării debutează prea tir- ziu. Prima etapă s-a desfășurat la 23 August. La această intir- ziere s-au mai adăugat șl întreruperile de campionat. Așa am ajuns să jucăm pe un ger aspru și pe terenuri înghețate, cite două etape pe săptămînă, ceea ce înseamnă, de fapt, la un calcul simplu, 3 meciuri în opt zile. E drept, iarna s-a înstăpinit, ceva mai devreme, cu întreg arsenalul ei de inconveniente. Dar condițiile improprii — fapt îmbucurător — n-au stinjenit meciurile, n-au redus cu nimic potențialul echipelor, elanul jucătorilor care, iată, au provocat, acum, înainte de lăsarea cortinei, mari surprize. Cea mai mare, surpriza — surprizelor, s-a produs în Ghencea unde u-

Rezultatele obținute, precum și perspectivele negocierilor de la Viena în domeniul reducerii forțelor armate și armamentelor convenționale în Europa se a- preciază pozitiv.Comitetul miniștrilor apărării a subliniat importanța orientării relațiilor dintre Tratatul da la Varșovia și Alianța Nord- Atlantică pe un făgaș de ne- confruntare, a Stabilirii unui dialog constructiv și pe linie militară. S-au apreciat pozitiv rezultatele întîlnlrilor ce au avut loc între reprezentanții conducerii superioare militare a statelor participante la Tratatul de la Varșovia și statelor membre ale N.A.T.O.Totodată, participanții la ședință au subliniat in mod deosebit că sînt necesare eforturi, în continuare, de ambele părți, pentru ca procesul pozitiv început să capete caracter ireversibil.Bugetele militare șl programele de dezvoltare, in perspectivă, a forțelor armate aleS.U.A. și altor țări ale N.A.T.O. sînt orientate, deocamdată, spre menținerea forței militare ca instrument principal pentru realizarea scopurilor lor politice externe. Nu poate să nu neliniștească intențiile N.A.T.O. de a folosi, ca și pină acum, strategia descurajării nucleare, de a lăsa forțele maritime militare în afara negocierilor privind reducerea forțelor armate și armamentelor.S-a subliniat că evoluția situației pe continentul european impune in mod imperios începerea negocierilor de reducere, și apoi lichidare, a armelor nucleare tactice. A fost salutată cu satisfacție disponibilitatea U.R.S.S. de a reduce considerabil, în mod unilateral, rachetele sale tactice nucleare din Europa, în cazul acordului statelor N.A.T.O. de a începe astfel de negocieri.Comitetul miniștrilor apărării, pornind de la analiza situației politico-militare, a stabilit direcțiile de perfecționare, în continuare, a Forțelor Armate Unite în conformitate cu doctrina militară a statelor participante la Tratatul de la Varșovia și*cu  doctrinele militare naționale. Aceasta se va realiza ținînd seama de necesitatea de a asigura o apărare fermă și de a menține Forțele Armate Unite bine pregătite, capabile să garanteze apărarea țărilor membre ale Tratatului de la Varșovia.Asupra problemelor analizate au fost adoptate hotărirl puse de acord.Ședința s-a desfășurat intr-o atmosferă de lucru, de prietenie și înțelegere reciprocă. Următoarea ședință va avea loc la Berlin.
s-au prezentat filme documentare thailandeze.Au participat membri ai conducerii I.R.R.C.S., reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, un numeros public.A fost prezent Praphot Na- rinthrangura Na Ayutnya, ambasadorul Regatului Thailanda la București.

niversitarii din Bănie au învins campionii ! Tot ce e posibil, ca în etapa de duminică să înregistrăm noi rezultate nescontate ! • CUM SE VA DESFĂȘURĂ RETURUL CAMPIONATULUI ? Este problema prioritară ce se află pe masa de lucru a Federației de specialitate. Din cîte am înțeles sînt în discuție mai multe soluții între care și aceea de a se desfășura meciurile și etapele returului pe grupe valorice. Adică un număr de echipe din fruntea clasamentului (4 sau 6 sau...) să joace intre ele pentru desemnarea campioanei, precum și a echipelor participante la „cupele europene". Deocamdată nu-i nimic clar, nu-i nimic ho- tărît. Limpede, ca lumina zilei, este, însă, faptul că nu există poziții — In calendarul compe- tițional al diviziei A — pentru desfășurarea tuturor celor 17 etape, după sistemul cunoscut. Campionatul trebuie încheiat cel mai tirziu pină la 8 mai, adică

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste RomâniaCu ocazia realegerii dumneavoastră în înalta funcție de secretar general al Partidului Comunist Român vă transmitem calde felicitări tovărășești.Sintem convinși că poporul român, sub conducerea Partidului Comunist Român, va obține noi și însemnate succese in construcția socialistă și își va aduce contribuția la întărirea păcii pe plan internațional.Ne exprimăm convingerea că relațiile de prietenie dintre partidele și popoarele noastre se vor dezvolta in continuare.
KHALED BAGDASH

Secretar general al Comitetului Central 
al Partidului Comunist Sirian

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste RomâniaDragă tovarășe,Cu ocazia realegerii dumneavoastră în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român, îmi este deosebit de plăcut să vă adresez, în numele meu personal și în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Libanez, cele mai calde felicitări și urărî sincere de sănătate și deplin succes în funcția supremă la conducerea partidului.Totodată, îmi este deosebit de agreabil să transmit, prin dumneavoastră, cele mai calde felicitări noii conduceri a partidului frățesc și poporului român prieten cu prilejul încheierii lucrărilor Celui de-al XIV-lea Congres al partidului.Partidul nostru nutrește convingerea că, sub conducerea dumneavoastră înțeleaptă și prin entuziasmul poporului român prieten, Partidul Comunist Român va reuși traducerea integrală în viață a hotărîrilor adoptate de cel de-al XIV-lea Congres al său, înde- plinindu-și cu succes misiunea istorică pe calea edificării societății socialiste românești dezvoltate și înfloritoare.Cu această ocazie fericită, vă reafirmăm dorința partidului nostru șl a conducerii sale de a continua dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare între cele două partide, în interesul binelui și progresului întregii omeniri, în interesul celor două partide și popoare.
GEORGES HAOUI

Secretar general al. Comitetului Central 
al Partidului Comunist Libanez

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

Am deosebita plăcere și onoare de a vă felicita, mult stimate tovarășe, pentru încheierea cu succes a celui de-al XIV-lea Congres al Partidului Comunist Român și realegerea dumneavoastră în funcția de secretar general al partidului. Vă adresez, cu acest prilej, expresia celui mai înalt respect și cele mai bune urări.îmi exprim convingerea fermă că România va continua să con-, struiască socialismul sub conducerea dumneavoastră înțeleaptă. Istoria este martoră a faptului că, așa cum demonstrează România, numai socialismul și comunismul pot să aducă omenirii pace, prosperitate și bunăstare.Partidul noștru urmărește cu atenție orientările politicii dumneavoastră, va depune eforturi pentru întărirea relațiilor pe linie de partid și va promova prietenia dintre cele două țări ale noastre.Vă doresc viață lungă, sănătate și fericire personală. i Cu cele mai bune urări, al dumneavoastră sincer,
SHAMSUL AREFIN KHAN

Președintele Partidului Unității Populare 
din Bangladesh

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste Româniaîn numele guvernului, al Mișcării de Rezistență Națională, al poporului ugandez și al meu personal doresc să vă adresez calde felicitări cu prilejul realegerii dumneavoastră în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român.încrederea cu care v-a învestit din nou poporul român constituie încă o dovadă a conducerii dumneavoastră înțelepte și a contribuției pe care o aduceți la prosperitatea națiunii și poporului român.îmi exprim convingerea că sub conducerea dumneavoastră relațiile cordiale de prietenie dintre guvernele noastre se vor consolida in continuare spre binele reciproc al celor două popoare.Vă rog să primiți din partea mea, a guvernului șl a poporului Ugandez cele mai bune urări de fericire și bunăstare personală, de succes în funcția în care ați fost reînvestit.
YOWERI MUSEVENI

Președintele Republicii Uganda

LA VOLAN, CONDUITA 
PREVENTIVATabloul rutier al ultimelor zile, caracterizat prin reducerea temperaturilor și frecvente precipitații sub formă de ploaie, lapoviță și chiar ninsori, impune tuturor participanților la trafic o comportare prudentă, preventivă. Prezența unor porțiuni de drum alunecoase reclamă in primul rînd celor a- flați la volanul autovehiculelor o categorică reconsiderare a manierei de pilotaj, dozarea mai judicioasă a vitezei, evitarea acționării bruște a frînei sau a volanului și planificarea deplasărilor de așa manieră Incit să se circule cit mai puțin după lăsarea serii. Menținerea unei distanțe de siguranță mai mari între autovehicule în timpul mersului trebuie să devină o constantă mai ales în traficul urban, unde zilnic se înregistrează un număr mare de coliziuni datorate nepăstrării unei distanțe corespunzătoare în mers, mai ales în diminețile mai reci, cînd datorită precipitațiilor și reducerii temperaturilor în cursul nopții, se pot în- tîlni porțiuni deosebit de alunecoase. Pe o stradă din municipiul Brașov, conducătorul autoturismului 1—BV—6895 neatent în timpul conducerii și nepăstrind față de autovehiculul care circula înaintea sa o distanță corespunzătoare, l-a tamponat în spate, ambele autovehicule fiind serios avaria. La Timișoara, șoferul autovehiculului 31—TM—3074 care în condiții de mîzgă nu a păstrat o distanță de siguranță corespunzătoare față de un autoturism care circula înaintea sa l-a tamponat violent în spate, accidentînd grav pe conducătorul acestuia.Prudență sporită este necesară îndeosebi după lăsarea întunericului și în condiții de ceată, cind pietonii care traversează neregulamentar ori se depla

exact cu o lună înainte de meciul inaugural, de la Roma — 8 iunie 1990, in care va fi angajată echipa Argentinei, campioană mondială en titre, pentru a permite echipei naționale să se pregătească cit mai temeinic in vederea marilor bătălii de pe „fronturile" Cupei Mondiale. Deocamdată să așteptăm înche
MINUTUL 91

ierea turului de campionat, tragerea la sorți a grupelor turneului final (9 decembrie, Ziirich — sediul F.I.F.A.) și tragerea la sorți a „Cupei Cupelor" (15 decembrie) să vedem cu cine joacă în „sferturi" Dinamo, momente și date în funcție de care se va ' stabili strategia pe termen mai lung sau mai scurt a campionatului și participările la competițiile internaționale, de 

sează imprudent pe suprafața carosabilă sint mai greu de observat la lumină farurilor. Rulajul cu viteze rezonabile și sporirea atenției sînt măsuri de prevedere la îndemînă și trebuie să fie dublate de anticiparea situațiilor ce s-ar putea ivi. Precauția cu care a condus autoturismul 1—CS—9673 pe o stradă din Reșița în condiții de polei i-a permis unui tinâr automobilist să evite accidentarea unui minor care, lipsit de supraveghere, a încercat să traverseze în fugă și a alunecat in fața mașinii. în municipiul Timișoara, un alt automobilist aflat la volanul autotu-
IBULETON GWTBElfl

Informații și recomandări 
de la Inspectoratul General al Miliției, 

Direcția circulație

rismului 3—TM—7531 a reușit, într-o manieră preventivă, să evite lovirea unui pieton care încerca să traverseze în fugă, prin loc nepermis și fără să se asigure.
PREGĂTIREA MAȘINILOR 

PENTRU DRUMExigențele mai mari cărora trebuie să le facă față omul și mașina în sezonul rece, solicitările la care sînt supuse toate ansamblele autovehiculelor în condiții meteorutiere dificile impun o verificare mai riguroasă a principalelor mecanisme și sisteme ce asigură securitatea călătoriilor. Efectuarea verificărilor tehnice anuale, obligație a fiecărui automobilist, trebuie urmărită cu maximă responsabilitate, ea asigurind 

anvergură, care deschid fotbalului românesc frumoase perspective de afirmare și dobîndi- rea de performanțe de mare prestigiu. » PRIVIND — STATISTIC — CLASAMENTUL. Cele mai multe victorii : Dinamo — 13, Steaua — 11, Univ. Craiova — 8, F.C. Bihor, Victoria și F.C. Inter — cite 7... Cele 

mai puține victorii : S.C. Bacău, „Poli" Timișoara, F.C. Olt și „U“ Cluj-Napoca — doar cîte 3 ! Cele mai multe înfrîngeri : S.C. Bacău și F.C. Argeș — cîte 9 ; cele mai puține : Dinamo 1, Steaua și Univ. Craiova — cîte 2, Victoria — 4... Cele mai multe meciuri egale : F.C. Farul și „U“ Cluj-Napoca — cîte 5 ; Univ. Craiova, „Poli" Timișoara și F.C. Olt — cite 4... Cele mai

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste RomâniaStimate domnule secretar general,Vă rog să primiți cele mai calde felicitări pentru realegerea dumneavoastră unanimă de către cel de-al XIV-lea Congres al partidului dumneavoastră în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român, expresie a voinței întregului popor român.îmi exprim convingerea că realegerea dumneavoastră vă va permite să aduceți in continuare o valoroasă contribuție la soluționarea problemelor majore cu care sînt confruntate popoarele Europei.Doresc să vă adresez din inimă urări de sănătate și viață îndelungată, de noi succese in activitatea dumneavoastră pentru progresul și bunăstarea poporului român prieten.
IORGOS KOUMANDAKIS

Președintele Mișcării Liberal-Democratice din Grecia

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist RomânCu ocazia strălucitei dumneavoastră realegeri în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român am onoarea să vă adresez, in numele poporului și al Comitetului Central al Partidului Revoluției Populare din Benin, vii și calde felicitări.Folosim această fericită ocazie pentru a exprima profunda satisfacție, precum și dorința noastră ca relațiile de prietenie si cooperare existente între popoarele și partidele noastre să se întărească și să se dezvolte tot mal mult.Reinnoindu-vă sincerele noastre felicitări, vă rugăm să primiți, tovarășe secretar general, asigurările înaltei noastre considerații.

Mathieu kerekou
Președintele Comitetului Central 

al Partidului Revoluției Populare din Benin

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste RomâniaStimate domnule secretar general,Vă rog să primiți călduroasele mele felicitări pentru realegerea dumneavoastră în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român, împreună cu sincere urări de succes în activitatea dumneavoastră.
HARALAMBOS protopapas

Președintele Partidului Socialismului Democratic 
din Grecia (KODISO)

posibilitatea depistării la timp a defecțiunilor care, neglijate, pot constitui punctul de plecare a unor grave accidente rutiere. Jocurile în caseta de direcție, uzuri accentuate ale anvelopelor, defecțiuni ale sistemului de frinare (frinare inegală pe rotile aceleiași punți) sau o presiune inegală in pneuri pot determina cu ușurință deraparea pe porțiunile de drum alunecoase, urmările fiind cel mai adesea imprevizibile. Fenomenul derapării se manifestă mai ales pe porțiunile de drum alunecoase întil- nite în curbe și pante și acolo unde porțiuni uscate alternează 

cu altele avînd aderență redusă. La Călărași, defecțiuni ivite la sistemul de frinare al autospecialei 31-*-CL —284 s-au soldat cu pierderea controlului mașinii de către cel aflat la volan și accidentarea gravă a unui biciclist.Dezideratul asigurării unei cit mai bune vizibilități impune curățarea periodică a geamurilor autovehiculelor, lentilelor farurilor și lanternelor de poziție și asigurarea funcționării ireproșabile a sistemului de climatizare-dezaburire. Condensul care se formează pe parbrize în diminețile mai reci trebuie îndepărtat cu ajutorul racletei și al preparatelor speciale existente în comerț. Anvelopele în bună stare, cu profilul bine conturat și o presiune corespunzătoare în pneuri
puține „egalități" : F.C. Argeș, Corvinul și Steaua — cîte 1. Cele mai eficace atacuri : Dinamo — 46 goluri, Steaua — 33,F.C. Bihor — 31, F.C. Inter — 25, Univ. Craiova — 22... Cele mai slabe compartimente ofensive : F.C. Argeș — 10 goluri, „U“ Cluj-Napoca, F.C.M. Brașov, S.C. Bacău — cîte 13... Cele mai redufâbile apărări : Dinamo — 6 goluri primite, Steaua — 8,Univ. Craiova — 9, Victoria — 14, Petrolul — 16... Un clasament al... „superlativelor" reproduce, de fapt, ierarhia... campionatului ! ® IN CAMPIONATUL DE TINERET-SPE- RANȚE, REZULTATELE ȘI- LIDERUL. Dinamo — F.C. Olt 5—0 ; Corvinul — S.C. Bacău3— 0 ; Petrolul — F.C.M. Brașov 0—1 (!) ; Jiul — Farul 3—1 ; „Poli" Timișoara — Victoria 1—1 ; F.C. Argeș — F.C. Bihor4— 1 ; F.C. Inter — Sportul Studențesc 7—1 (!•?) ; „U“ Cluj- Napoca — Flacăra 1—1 ; Steaua — Univ. Craiova — amînat (!?)! Da, intr-adevăr, de ce s-o fi a- mînat meciul echipelor de ti- neret-speranțe ale celor două cluburi ? N-a avut cine înlătura 

dau certitudinea menținerii autovehiculelor pe traiectoria dorită chiar și in condiții dificile de drum.
ATENȚIE PIETONI, ATENT1E 

, LA PIETONI !în multe din evenimentele rutiere de dată recentă cărora le-au căzut victime pietonii în timpul unor traversări imprudente, aceștia au fost persoane in vîrstă, față de care automo- biliștii implicați în accidente ar fi trebuit să aibă o atitudine preventivă, să anticipeze unele reacții neașteptate ale acestora și să-i protejeze, la nevoie chiar oprind autovehiculele pentru a le facilita traversarea In deplină siguranță. Pe Bd. Ilie Pinti- lie din Capitală, vatmanul unui tramvai al liniei 34 nu a condus preventiv la intrarea în stație și a accidentat grav o bătrînă de 88 de ani care s-a dezechilibrat și a căzut In partea laterală a autovehiculului. Tot în Capitală, pe Bd. Mărăști, un automobilist aflat la volanul autoturismului 10—B—1494 pe care îl conducea ocazional a surprins și accidentat grav un bătrîn în vîrstă de 78 de ani care s-a angajat în traversarea străzii prin loc nepermis și fără să se asigure. O altă persoană în vîrstă a fost lovită de autoturismul 19—B—1996 pe șos. Colentina in vreme ce încerca să traverseze prin loc nepermis și fără să sesizese prezența autovehiculului care se apropia.Protejarea acestei categorii de pietoni, mai vulnerabile, de către cei din jur, care trebuie să intervină ori de cite ori se află în dificultate, este o problemă de omenie, de înțelegere a dificultăților cu care persoanele de vîrstă înaintată se confruntă în traficul rutier. Este o îndatorire a noastră, a tuturor, să le facilităm deplasările, să-i ajutăm să traverseze în deplină siguranță arterele rutiere.
zăpada de pe unul din terenurile din complexul sportiv din Ghencea ? Lider continuă să se mențină și la acest eșalon Dinamo — cu 23 puncte, urmată de F.C. Inter — cu 21 puncte, Flacăra, Steaua și Univ. Craiova — acestea două din urmă, un joc mai puțin — cu cîte 20 de puncte. « IN FRUNTEA GOL- GETERILOR stelistul Balint și constănțeanul Marian Popa — cu cîte 12 goluri ! Nu stăm, însă, deloc bine — ca altădată — în clasamentul european al gol- geterilor, cu cele doar 12 goluri, după 14 etape, situindu-ne de a- bia pe locul 9, după austriacul Rodax (Admira Viena) 23 goluri (20 jocuri) pe primul loc : 2.Stoicikov (Sredeț) 18 goluri (14 jocuri) ; 3. Zamorano (Elveția, St. Gali) — 17 goluri (20 j), 4. Magnusson (Benfica) 17 goluri (9 j),5. Mitharski (Levski-Spar- tak) — 15 goluri (14 j), 6. Hugo Sanchez (Real Madrid) — 14goluri (14 j), 7. Romario (Eindhoven) — 14 goluri (14 j), 8. Eriksen (F.C. Lucerna) 14 goluri (20 j). Ce fac „tunarii" noștri : Hagi, Lăcătuș, Coraș, Mateuț, Răducioiu, Vaișcovici...

V. CABULEA

Pe cîțiva quadrațiIn județul TIMIȘ. Tineri din unitățile economice ale Județului participă Ia ample acțiuni de muncă în vederea obținerii unor importante depășiri de plan • La întreprinderea Mecanică Timișoara, 750 de tineri sint antrenați în e- xecutarea unor combine de înaintare a unor repere pentru susțineri miniere, repere pentru automacarale și cilindri hidraulici, în valoare totală de 2.150.000 lei • La întreprinderea „Electromotor" Timișoara, 625 de tineri și-au adus contribuția la executarea unor motoare tip „Irak" și a altor motoare electrice, a căror valoare însumează X.875.000 Iei • La întreprinderea de Lacuri și Vopsele „Azur", 310 tineri au fost antrenați in prepararea a 70 tone email și 7,5 tone poliac roșu și alb, lucrări a căror valoare totală se ridică la suma de 710.000 lei • Tinerii de la întreprinderea „E- lectrotimiș" au participat la o dezbatere organizată de comitetul U.T.C. ai întreprinderii, pe tema: „Activitatea de cercetare științifică, în noua etapă de dezvoltare a țării, in lumina istoricelor hotărîri ale marelui forum al comuniștilor români — Congresul al XIV-lea al Partidului Comunist Român"întrebări peniiu
TUDOR GHEORGHE— După o remarcabilă experiență în teatru și muzică ați reușit să vă desco- periți ? Cine sinteți ?— Cred că dacă un artist adevărat se descoperă intr-o singură zi, va rămine acolo, agățat de un mare semn de întrebare, nedepă- șindu-1. Cu cit află mai tirziu despre sine, cu atit destinul său artistic îl trage înainte. Nu e pledoarie pentru ignoranță, ci pentru intrarea intr-o incitantă experiență a cunoașterii. încă nu a venit vremea să mă o- presc din întrebări, de dragul aflării unor răspunsuri imediate.— Care e menirea rapso-Foto-album

— Bine-ai venit, zăpadă !
Foto : O PLECAN

CONCURSUL
„IMNURILEComitetul județean de cultură și educație socialistă Dolj, prin Centrul de Îndrumare a creației populare și a mișcării artistice de masă, în colaborare cu Asociația Scriitorilor din Craiova, revista „Ramuri" și Consiliul de educație politică și cultură socialistă din Calafat organizează în perioada 16—17 decembrie 1989 în o- rașul Calafat a 10-a ediție a Concursului interjudețean „Imnurile patriei". Integrat Festivalului național „Cîn- tarea României" și complexului de manifestări cultu- ral-artistice așezate sub semnul Congresului al XIV- lea al partidului și zilei Republicii, concursul va cuprinde secțiunile : interpretare (poezie și muzică tinără) și creație poetică. Fiecare participant la secțiunea de creație poetică va

IN... TĂCERE

ORIZONTAL : 1) Delicatețea tăcerii din unele momente dificile — A vorbi încet. 2) Valoarea tăcerii cîte- odată — Se exprimă in tăcere — Acum taci ! 3)Limbă in... mozaic — Un fel de a tă- tăcea... în secret. 4) Vorba ceea, nici un zgomot... — Satul... Tomis 1 5) 

Alcool ce te-adu- ee la tăcere — A liniști... in cele din urmă ! 6) Intraredefinitivă în lumea tăcerii (pi.). 7) Reacționează cind este atinsă Ia coarda sensibilă — Nani ! 8) Pus liniștit... pe margini! — Are ceva din genele părinților. 9) Puțină ciorovăială 1 — Ascultat
Rubrică realizată de M. DRAGOMIR

dului popular in acest sfîr- șit de secol mai sensibil, poate, la știința decit la lirică ?— Una imensă. Cel puțin, eu mă simt obligat de conștiința mea de artist să păstrez vie dragostea oamenilor pentru sufletul adevăratului sat românesc, cu ce are el mai străvechi și valoros : poezia populară și muzica lui din vechime.— Ce sperați de acum Înainte 7— Lucrez de cîțiva ani la un spectacol care se vrea „o închinare cîntecului popular românesc" și pe care sper să-I definitivez. (Bogdan Rădulescu).

PATRIEI"prezenta în concurs un număr de 7—10 poezii. Poeziile, dactilografiate în 5 e- xemplare, vor purta un moto și vor fi expediate în plic închis pină la data de 10 decembrie 1989 (data poștei) pe adresa Centrul de creație și cultură socialistă „Cîntarea României" din orașul Calafat, strada A. I. Cuza nr. 34, cod 1275 județul Dolj, cu mențiunea : „Pentru concurs". în același plic un alt plic închis cu a- celași moto va conține numele și prenumele autorului, ' ocupația, adresa șl numărul de telefon, denumirea cercului sau cenaclului, literar din care face parte și o scurtă prezentare privitoare la debut, revistele la care a colaborat și premiile obținute la alte concursuri de poezie.
în liniște la victorie — Amănunt final ! 10) Răspunde după un timp la vorbe — înainte de toate.VERTICAL : 1)Obligă la tăcere în jurul lor — Tăcerea armelor. 2) Muzică ascultată în tăcere (pi.) — Sparge liniștea pădurii. 3) Reduce forțat lumea la tăcere. 4) Tăcerea de odinioară. 5) Bici ! 6) începe să se facă simțit I — Flori la intrarea în lumea tăcerii. 7) Trecut sub tăcere — Pierdut in timp. 8) Nu scot o vorbă de frică — — Unul care tace tot timpul... 9) ...și altul care vorbește foarte rar — Vorbă pentru tăcerea puștilor. 10) Liniștit... în sfirșit ! —A aduce la tăcere.

*GHEORGHE 
CRIȘAN



„Echilibrul terorii" — o concepție 
nocivă, a șantajului nuclear

înaintare nești spre comuniste, ideologică

onstituindu-se intr-o profundă analiză materialist-dia- lectică și istorică a modalităților dea societății româ- culmile civilizației veritabilă Cartă ______ o._.. a partidului și, deopotrivă, a întregului popor, Raportul prezentat marelui forum al comuniștilor români de către, secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, confirmă opțiunile fundamentale ale politicii externe a partidului și statului nostru, ferm atașate, atît promovării consecvente a nobilelor teluri ale instaurării păcii pe planeta noastră, colaborării și progresului pentru toate popoarele, cit și apărării principiilor socialismului. Amplu document de înaltă valoare programatică, Raportul exprimă cu claritate încrederea deplină in capacitatea popoarelor ca. prin luptă unită, să determine schimbarea cursului evenimentelor, să deschidă o perspectivă clară, de soluționare constructivă și democratică a tuturor problemelor care împovărează acest sfîrșit de veac și de mileniu și de a căror rezolvare depind pacea ■ și progresul întregii omeniri.„Deși situația este deosebit de gravă și complexă, se poate a- firma. fără teama de a greși, că in lume există forțele necesare care, acționind in deplină unitate, pot determina un curs nou al vieții internaționale, pot asigura dezarmarea, pacea, realizarea unei lumi mai drepte si mai bune" — afirma cu fermitate tovarășul Nicolae Ceaușescu. Prezență dinamică în rîndul acestor forțe, larg deschisă schimbului internațional de opinii, de experiență în vederea dezbaterii aprofundate a acutelor probleme ale lumii de astăzi. România socialistă își reafirmă activ atașamentul față de nobila cauză a păcii, a dezarmării, în primul rînd nucleare, față de eliminarea cu desăvîrșire pînă în anii 2000 a tuturor armelor nucleare. pentru asigurarea dreptului suprem la viață al tuturor popoarelor. Este, de altfel, o orientare care decurge din tradițiile de conviețuire pașnică și bună înțelegere ce întruchipează însuși felul de a fi al ponorului român, dorința sa fierbinte de afirmare liberă si suverană. Pe baza unei profunde analize științifice a fenomenelor lumii contemporane, a tendințelor și mutațiilor ce '» manifestă ne scena mondial. secretarul general al Partidului a demonstrat că viitorul umanității este indisolubil legat de instaurarea unui climat de pace, de eliminarea pericolului de război. Pacea, considerată însă nu ca o simplă absentă a războiului, ci ca o realitate vie, care să cuprindă eradicarea tuturor conflictelor armate deschise, eliminarea tuturor factorilor de încordare, solutionarea pe cale exclusiv pașnică a problemelor «n litigiu, dar, în egală măsură, acțiuni de largă colaborare. eforturi domune pentru edificarea unei lumi a păcii și echității, fără arme și fără războaie. Subliniind că, în Ciuda unor anumiți pașț realizați în ultimii ani în direcția dezarmării, în viața internațională nu s-a instaurat încă o nouă gîndire și o nouă politică, vitală pentru soluționarea problemelor complexe ale o- menirii, tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia faptul că „trebuie să spunem popoarelor adevărul : pericolul războiului nuclear continuă să rămînă și chiar se accentuează". în a- ceste condiții, lupta pentru dezarmare și pace, pentru instaurarea unei lumi cu adevărat mai drepte și mai bune, reclamă afirmarea largă a ideilor și valorilor socialismului, a ideologiei progresiste — singura în măsură să determine triumful unei noi gîndiri politice — și nicidecum renunțarea la ideologia socialismului, la concepția materialist-dia- 

lectică și istorică despre lume și viață. Așa cum accentua cu limpezime secretarul general al partidului, atît în Raportul la congres cît și la întîlnirea cu conducătorii delegațiilor unor partide comuniste, muncitorești, socialiste, social- democrate și democratice din America de Nord și America de Sud, „Trebuie să intensificăm activitatea pentru dezarmare, dar de pe poziții de clasă. Trebuie intr-adevăr să se ajungă la un acord cu S.U.A. și cu alte state, la lin acord intre Tratatul de la Varșovia șiN.A.T.O.. dar de pe poziția că fiecare trebuie să renunțe la arma nucleară, Ia înarmări, la politica așa-zisei -descurajări nucleare-. Problema concepțiilor ideologice este o problemă care nu poate fi soluționată decit de fiecare popor — și cei care sint pentru progres nu pot să renunțe la lupta lor. Așa privim noi această problemă".în condițiile actuale, cind continuă experiențele nucleare, se produc noi arme atomice și se acționează pentru per
„Este necesar să se renunțe cu desăvîrșire la 

concepția agresivă a așa-zisei «descurajări nu
cleare» sau, în general, a «descurajării militare», 
care constituie de fapt o concepție a șantajului 
nuclear, a politicii de dominație și asuprire a al
tor popoare. Trebuie să se înțeleagă bine $â o 
asemenea concepție nu poate să atragă decît un 
răspuns corespunzător și, de fapt, să se ajungă 
la o intensificare și mai puternică a cursei înar
mărilor, inclusiv a celei nucleare* 1.

NICOLAE CEAUȘESCU

fecționarea celor existente, cînd stocurile de arme chimice și alte arme de distrugere în masă se mențin intacte — aceasta în ciuda acordurilor realizate și a tratativelor de dezarmare — apare cu atît mai importantă sublinierea făcută în Raport asupra primejdiei războiului nuclear care, departe de a dispărea, se accentuează, făcînd ca problema fundamentală a epocii noastre să rămînă înfăptuirea dezarmării, în primul rînd a dezarmării nucleare.Nici nu se uscase bine cerneala pe cel dintîi acord de dezarmare din întreaga perioadă postbelică, care prevede e- liminarea unei întregi clase de rachete nucleare, sovietice și americane, din Europa și Asia, că un nou „concept" șl-a făcut loc în cancelariile occidentale : acela de „modernizare" a armamentului tactic (cuprinzînd rachetele nucleare cu rază scurtă de acțiune, puțind atinge ținte pînă la 500 de km). Dacă la reușita semnării tratatului mai stis amintit au contribuit atît realismul politic cît și uriașa mișcare de pace care a cuprins continentul european, cu marșurile, demonstrațiile și manifestațiile organizate aici, cu atît mai necesară apare piobilizarea factorilor politici, a opiniei publice, a tuturor forțelor progresiste ce se pronunță împotriva cursei înarmărilor, în vederea înlăturării reactivării competiției nucleare sub numele modernizării.Recunoscînd pericolul distrugerii nucleare, o serie de conducători politici și militari din țările membre ale N.A.T.O. consideră că existența însăși a armelor nucleare ar fi salvat omenirea, timp de 45 de ani, de la o nouă conflagrație pustiitoare, reprezentînd,' în același timp, o garanție pentru viitor. Este ideea de la care pleacă doctrina „descurajării nucleare", potrivit căreia posedarea unui anumit stoc de arme nucleare de către o țară descurajează pe virtualul dușman să atace primul, știind că 

aceasta antrenează distrugerea reciprocă. O pace, deci, menținută pe un veritabil e- chilibru al terorii ! Secretarul general al partidului nostru a repetat, în nenumărate rîn- duri, că existența armelor nucleare menține pericolul unui război nuclear devastator, distrugător al vieții înseși. Căci ce fel de pace este aceea menținută prin teroare, cînd se știe cit de ușor se poate produce un accident ale cărui urmări sint incalculabile. în acest sens tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia cu fermitate : „Nu descurajarea nucleară ci dezarmarea nucleară și totală, politica de încredere, de prietenie, de colaborare egală intre țările europene, intre toate statele, reprezintă calea pentru o politică nouă, pentru o gindire nouă, care răspunde intereselor tuturor popoarelor lumii, fără deosebire de orinduire socială !“.Faptul că pacea durează de 45 de ani nu poate fi pus pe seama simplelor existențe a imenselor silozuri cu arma

ment nuclear. Ea se datorează voinței de pace a popoarelor care, trăgind învățăminte din experiența ultimului război mondial și-au ridicat cu tot mai multă hotărîre glasul în apărarea păcii. garanția dezvoltării și progresului lor. în acest context, capătă o importanță deosebită aprecierea secretarului general al partidului cu privire la necesitatea de a nu se uita învățămintele istoriei, de a nu trece ușor cu vederea faptul că politica de concesii, lipsa de unitate a forțelor progresiste șl înaintate, a tutbror celor care luptau împotriva fascismului au favorizat, de fapt, declanșarea agresiunii Germaniei hitleriste, care a dus la cel mai devastator și sîngeros conflict vreodată consemnat de istorie ; de a- semenea, nu trebuie trecut cu vederea faptul că pactul încheiat între Germania fascistă și Uniunea Sovietică n-a fost de natură să înlăture războiul, cu tot cortegiul de grele suferințe și imense pierderi de vieți omenești. Tocmai pentru a nu se uita învățămintele istoriei, pentru a reaminti ce consecințe nefaste pot avea înțelegerile restrînse, făcute peste capul și în pofida popoarelor, tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia cu fermitate : „In ce privește problema acordurilor Molotov — Ribbentrop, astăzi este in general recunoscut că acest acord a fost greșit, că el nu a ajutat țările, popoarele, nici Uniunea Sovietică, dar a cuprins prevederi care au dăunat atunci unor popoare din Europa și în general luptei împotriva fascismului și războiului. De aceea. omenirea este foarte atentă și astăzi la un eventual nou acord între S.U.A. și Uniunea Sovietică in dauna altor popoare — și știți bine că acest lucru preocupă astăzi multe state". Astfel, este cu atît mai necesară, și pe viitor, intensificarea luptei unite a tuturor popoarelor, participarea tuturor statelor la e- laborarea acordurilor și mă

surilor necesare pentru eliminarea armelor nucleare, pentru dezarmarea convențională și reducerea radicală a cheltuielilor militare.Doctrina „descurajării nucleare" constituie cel mai puternic stimulent al competiției nucleare. Că așa este o dovedesc planurile; de modernizare ale N.A.T.O. referitoare la armamentul nuclear tactic, la cel strategic, continuarea și transferarea cursei înarmărilor in spațiul cosmic, efectuarea de noi și noi experiențe nucleare, cu toate consecințele pe care acestea le antrenează pentru popoarele lumii. Acesta este motivul pentru care România socialistă consideră necesar să se renunțe, de către țările din N.A.T.O. și cele ale Tratatului de la Varșovia, la orice modernizare a armelor nucleare, propunînd să se încheie un acord general privind eliminarea totală a armelor nucleare pînă in anul 2000. Dat fiind că Europa este continentul cel mai supra-, saturat de arme din lume România propune să se încheie un acord general, cu participarea tuturor țărilor europene, privind eliminarea pînă în anul 1995 a tuturor armelor nucleare din Europa. Pentru că, chiar dacă nu sint folosite, simpla existență a unor sisteme de arme super- sofisticate și la fel de distrugătoare devine obiect de șantaj față de statele neposesoa- re ale unor astfel de armamente. Tocmai de aceea, teza șantajului nuclear f trebuie respinsă cu hotărire, ea fiind un factor de dominație și asuprire a altor popoare. Așa cum afirma cu deplină îndreptățire și cu un înalt simț de responsabilitate pentru destinele tuturor popoarelor, secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, „cei care continuă să se gindească Ia șantajul nuclear și militar trebuie să înțeleagă că aceasta se va întoarce pînă la urmă împotriva lor înșiși". Este, deci, nevoie de o politică nouă, de renunțare la armele nucleare, la calea militară de soluționare a problemelor dintre state, de realizare a unei lumi fără arme și fără războaie. în acest sens au fost formulate și numeroasele apeluri adresate de cercuri largi ale opiniei publice românești guvernelor și organizațiilor similare din țările alianței nord-atlantice, care au subliniat necesitatea imperioasă de a se întreprinde acțiuni hotărite pentru dezvoltarea unei ample colaborări economice, tehnico-științifice și în alte domenii între toate popoarele europene, pe baza principiilor egalității în drepturi, respectării suveranității și independenței naționale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc precum și a dorinței fiecărei națiuni de a se dezvolta după cum. o dorește, în scopul asigurării unei Europe unite, a păcii și colaborării. „Numai o asemenea cale poate duce Ia asigurarea existenței popoarelor, a inseși vieții pe planeta noastră și trebuie să facem totul pentru triumful rațiunii și realizarea acestei politici !" — afirma cu hotărire secretarul general al partidului, cuvintele sale consti- tuindu-se într-o vibrantă pledoarie pentru o lume mal bună, a păcii și a colaborării. Alături de toate conștiințele înaintate ale lumii, România, tînăra generație a patriei iși înalță glasul pentru a cere renunțarea la orice fel de armament nuclear, înlăturarea spectrului distrugerii și înlocuirea lui cu raporturi de înțelegere și încredere reciprocă, convinși fiind că lupta unită a popoarelor va determina b lume nouă, eliberată de coșmarul războiului și de povara armelor, o adevărată lume a păcii, progresului și bunăstării pentru toți.
ANCA MUNTEANU

0 declarație a M.A.E. al R.P.D. CoreeneNecesitatea eliminării forței 
și a amenințării cu forța din relațiile 

internaționale
SUBLINIATĂ DE REPREZENTANTUL PERMANENT AL

ȚARII NOASTRE LA O.N.U.NAȚIUNILE UNITE 30 (Ager- pres) — în cadrul Comitetului pentru probleme politice și de securitate al Adunării Generale a O.N.U. a luat cuvîntul reprezentantul permanent al țării noastre la Națiunile Unite, la punctul consacrat aplicării Declarației privind întărirea securității internaționale.Prezentînd poziția țării noastre asupra evoluțiilor actuale pe- plan internațional, reprezentantul român a arătat că, deși s-au realizat unii pași pe calea dezarmării și a procesului de soluționare prin negocieri a unor conflicte sau situații conflictuale, nu s-a produs incă o schimbare radicală în situația internațională, in soluționarea problemelor complexe care confruntă lumea de azi.Subliniind eforturile constante ale României, ale președintelui Nicolae Ceaușescu pentru promovarea unor acțiuni menite sâ întărească pacea și securitatea internațională, vorbitorul a arătat că toate statele trebuie să se abțină de la folosirea forței sau amenințarea cu folosirea forței impotriva altor state, precum și de la amestec în treburile interne, de la coristrîngeri economice, în același timp, trebuie respectat dreptul inalienabil al statelor de a-și alege liber sistemul social-politic și de a participa la cooperarea internațională in condiții de egalitate și nediscrimi- nare.Reprezentantul țării noastre a arătat că întărirea păcii și secu
Problema palestiniană la 0. N. U.NAȚIUNILE UNITE 30 (A-gerpresj — îp Adunarea Generală a O.N.U, au început dezbaterile asupra problemei palestiniene. Inițiativa palestiniană de pace se bucură de un sprijin tot mai larg, a declarat Absa Claude Diallo, președintele ComitetuluiO.N.U. pentru exercitarea drepturilor inalienabile ale poporului palestinian, in deschiderea dezbaterilor. în .ultima vreme — a arătat vorbitorul — se conturează tot mai clar un consens internațional în favoarea convocării unei c6hferlhțe internaționale de pace in Orientul Mijlociu.Conducătorul delegației palestiniene, Faruk Kaddoumi, șeful Departamentului Politic al Organizației pentru Eliberarea Palestinei (O.E.P.) a criticat propunerea Israelului privind organizarea de alegeri în teritoriile ocupate pe baza cărora să fie alcătuită delegația palestiniană la convorbiri, declarind că scopul unor asemenea alegeri constă în izolarea O.E.P. Organizația pentru Eliberarea Palestinei — a subliniat șeful delegației palestiniene — este gata pentru un dialog cu Israelul, dar apreciază că fiecare parte trebuie să-și stabilească singură componența delegației,

Menținerea unor tendințe negative în economia PolonieiVARȘOVIA 30 (Agerpres) — Un comunicat al Direcției generale de statistică, citat de agenția P.A.P., informează că în luna octombrie, în R.P. Polonă s-a menținut tendința de scădere a producției. De asemenea, relevă comunicatul, in comparație cu aceeași perioadă a anului trecut, s-a constatat o scădere a gradului de ocupare a forței de muncă cu 5,9 la sută. Nivelul mediu al prețurilor unui număr de 99 pro

rității internaționale reclamă acțiuni hotărite pe calea dezarmării, in primul rînd a dezarmării nucleare, a realizării unor acorduri de interzicere a tuturor experiențelor nucleare și eliminare totală, a armelor nucleare. A fost reamintită propunerea președintelui Nicolae Ceaușescu privind încheierea unui acord general, cu participarea tuturor statelor europene, pentru eliminarea, pînă în 1995, a armelor nucleare din Europa. Relevînd importanța cooperării și securității pe continentul european pentru întărirea securității internaționale, in general, vorbitorul a arătat că acestea trebuie să se bazeze pe respectarea neabătută a principiilor deplinei egalități în drepturi și respectării sistemului social-politic al fiecărei țări, pentru realizarea unei Europe unite, a națiunilor libere și independente.Șubliniihdu-se că un sistem trainic de securitate internațională reclamă soluționarea tuturor problemelor complexe care confruntă omenirea, s-a arătat că eliminarea subdezvoltării și instaurarea unei noi ordini economice internaționale trebuie să ocupe un loc prioritar.Reprezentantul României a relevat importanța participării Organizației Națiunilor Unite la eforturile îndreptate spre edificarea unui sistem internațional de pace și securitate, la dezbaterea și soluționarea constructivă a tuturor problemelor de care depinde întărirea păcii și securității mondiale.
dialogul urmînd să se desfășoare pe baza unei agende de lucru deschise, cu participarea celor cinci state membre permanențe ale Consiliului de Securitate.

★NAȚIUNILE UNITE 30 (Ager- pres) — La sediul din New York al Națiunilor Unite a avut loc o ședință festivă consacrată „Zilei internaționale de solidaritate cu lupta poporului palestinian", organizată de Comitetul O.N.U. pentru exercitarea drepturilor legitims ale poporului palestinian. .Reglementarea echitabilă a problemei din Orientul Mijlociu, h declarat în cuvîntarea rostită in acest cadru secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar; trebuie să se bazeze pe trei condiții esențiale — retragerea trupelor israeliene din teritoriile arabe ocupate în 1967, recunoașterea și respectarea suveranității, integrității teritoriale și a independenței politice a tuturor statelor din regiune, a dreptului lor de a trăi in cadrul unor frontiere sigure recunoscute pe plan internațional și soluționarea problemei palestiniene pe baza recunoașterii drepturilor legitime ale poporului palestinian, inclusiv a dreptului său la autodeterminare.
duse alimentare In sectorul socializat al comerțului a crescut, în luna octombrie, față de luna precedentă, cu peste 80 la sută, în timp ce veniturile bănești ale populației au rămas în urmă față de ritmul de creștere a cheltuielilor.Datele statistice menționează că în perioada de referință au fost date în folosință 5 500 locuințe, cu 15,7 la sută mai puține față de luna octombrie 1988. 1 '

PHENIAN 30 (Agerpres) — UA purtător de cuvînt al Ministerului Afacerilor Externe al R.P.D. Coreene a dat publicității o declarație în legătură cu faptul că autoritățile americane nu au răspuns la propunerea organizării de convorbiri tripartite, cu participarea R.P.D. Coreene, a S.U.A. și a Coreii de Sud, pentru a discuta probleme privind denucleari- zarea Peninsulei coreene. După cum transmite agenția ACTC, în declarație se arată că partea R.P.D. Coreene propune sistarea, de la 1 ianuarie 1990, a tuturor aplicațiilor militare care implică armament nuclear sau amplasarea acestuia in peninsulă și în apele adiacente, încetarea manevrelor militare care presupun concentrarea de forțe depășind efectivele unei divizii și evitarea participării
Sesiunea extraordinară a Adunării

Federale a R.S. CehoslovacePRAGA 30 (Agerpres) — La Praga s-au încheiat lucrările sesiunii extraordinare a Adunării Federale a R.S. Cehoslovace, consacrată examinării actualei situații din țară. Deputății forului legislativ suprem au adoptat o serie de amendamente la Constituția țării și au aprobat De
Situația dinNAȚIUNILE UNITE 30 (A- gerpres) — Intr-o scrisoare adresată secretarului general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, ministrul afgan de externe, Abdul Wakil, solicită in-, tensificarea activității Misiunii de bune oficii a O.N.U, pentru Afganistan și Pakistan (UNGOMAP). La 16 noiembrie — se arată în scrisoare — la un depozit de armament de la Gharm Chishma aparținînd forțelor afgane de opoziție situat la sud-vest de orașul pakistanez Peshawar, s-a produs o explozie soldată cu moartea a peste 40 de persoane — informează agenția T.A.S.S.Din momentul intrării în vigoare a acordurilor de la Geneva — continuă documentul — guvernul Republicii Afganistan a atras atenția UNGOMAP asupra existenței și creării de

Conferința generală bianuală a F.A.O.ROMA 30 (Agerpres) — După aproximativ trei săptămîni de dezbateri, la Roma s-au încheiat lucrările celei de-a 25-a conferințe generale bianuale a Organizației Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură (F.A.O.), informează agenția ANSA. Au participat delegați din cele 158 de țări membre, precum și reprezentanți ai unor organizații internaționale.Au fost dezbătute aspecte ale producției agroalimentare mon
încheierea sesiunii Comitetului 

de planificare militară al N.A.T.O.BRUXELLES 30 (Agerpres) — La Bruxelles s-au încheiat lucrările sesiunii de toamnă a Comitetului de planificare militară al N.A.T.O., la care au participat miniștrii apărării ai țărilor ' membre, cu excepția Franței și Islandei.Participanții au examinat probleme privind relațiile Est- Vest, tratativele referitoare la controlul asupra armamentelor și. planurilor de dezvoltare a forțelor armate ale statelor membre — informează agențiaT.A.S.S.■ în comunicatul final, citat de agenția ANSA, se relevă că 

forțelor armate ale R.P.D. Coreene și Coreii de Sud la manevre militare comune cu forțe armate din terțe țări.PANMUNJON 30 (Agerpres) La Panmtinjon a avut loc cea de-a noua întîlnire a delegați- lor din Nordul și Sudul Coreii în vederea organizării unei conferințe parlamentare comună Ndrd-Sud — transmite agenția ACTC. Părțile au convenit ca la primul punct al ordinii de zi al preconizatei conferințe să fie înscrisă „Problema declarației de neagresiune Nord-Sud". De asemenea, au hotărit ca la viitoarea întîlnire, de la 24 ianuarie 1990, să adopte al doilea punct al ordinii de zi, și anume „Problema realizării cooperării și schimburilor multilaterale între Nord și Sud".

clarația Adunării Federale In care Se subliniază importanța dezvoltării, în continuare, a societății socialiste în Cehoslovacia, în cadrul sesiunii, Aloi Indra a fost eliberat din funcția de președinte al Adunării Federale ă R.S.C. — informează agenția CTK.
Afganistannoi depozite de armament pe teritoriul Pakistanului, utilizate. pentru escaladarea agresiunii impotriva Republicii Afganistan. Se solicită secretarului general al O.N.U. să adopte măsuri . în vederea anchetării cauzelor care au provocat exploziile ce s-au produs în zona Gharm Chishma din Pakistan, relevă T.A.S.S.ROMA 30 (Agerpres) — După cum transmite agenția T.A.S.S., ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., Eduard Șevardnadze, aflat la Roma cu prilejul vizitei oficiale efectuate in Italia de Mihail Gorbaciov, s-a în- tilnit, joi, cu fostul rege al Afganistanului, Muhammed Ghan Shah. In cadrul convorbirii a- vute cu acest prilej, s-a făcut un schimb de vederi în legătură cu problemele vizînd soluționarea pe cale politică a problemei afgane.
diale, probleme referitoare la datoria externă a țărilor In curs de dezvoltare, protecțio- nismul comercial și deteriorarea biosferei. în timpul dezbaterilor, vorbitorii au denunțat barierele comerciale ridicate de țările industrializate în calea exporturilor țărilor în curs de dezvoltare.Conferința a adoptat bugetul F.A.O. pentru anii 1990—1991, precum Și programul de acțiune al organizației.
miniștrii au aprobat planul forțelor N.A.T.O. pe perioada 1990—1994, pornind de la principiul menținerii unui dispozitiv al apărării autentic și credibil.Pe de altă parte, în comunicatul final este salutată reducerea unilaterală a forțelor armate în țările participante la Tratatul de la Varșovia și se exprimă satisfacția în legătură cu evoluția negocierilor de la Viena. în același timp, comunicatul afirmă că țările N.A.T.O. nu intenționează să abandoneze „strategia descurajării".
Panoramic '89

Tinerii vest-germani, 
confruntați cu criza 

locuințelorBONN 30 (Agerpres) — Pentru mulți dintre cei care încep studiile la instituțiile de învățămint superior din R.F.G., stressul și concurența încep înainte de a intra în sala de curs — se arată intr-un comentariu, citat de agențial A.D.N., referitor la lipsa acută de locuințe pentru studenți în R.F.G. Potrivit unor organizații studențești vest-germane, în prezent în această țară există un deficit de cel puțin 50 000 de locuințe pentru studenți. La Freiburg și la Karlsruhe unii! studenți sint nevoiți să călătorească zilnic 100—150 kilometri pentru a ajunge la facultate. De altfel, in R.F. Germania există în prezent 819 000 de familii în căutare de locuință, a declarat președintele Asociației orașelor vest- germane, la o conferință desfășurată la K61n. El a criticat, totodată, programele guvernamentale de soluționare a problemei locuințelor în R.F.G., considerin- du-le insuficiente.
O PREȘEDINTELE LIBANULUI, Elias Hraoui, a cerut celor care se opun legitimității să-și abandoneze pozițiile și să-și consacre eforturile găsirii căilor de punere în practică a prevederilor acordului de reconciliere națională de la Taif. El a spus că va utiliza toate mijloacele pentru asigurarea unității și independenței Libanului, subliniind, în .același timp, că este împotriva vărsării de singe. Totodată, Elias Hraoui a cerut militarilor libanezi să se pună la dispoziția instituțiilor militare ale țării.

PE SCURT
• LA ROMA S-AU ÎNCHEIAT CONVORBIRILE SOVIE- TO—ITALIENE. Cu acest prilej, Mihail Gorbaciov, președintele Sovietului Suprem al U.R.S.S., și primul ministru al Italiei, Giulio Andreotti, au semnat Declarația comună sovieto—italiană. De asemenea, au fost semnate acorduri privind dezvoltarea relațiilor economice, industriale și tehnice bilaterale — relatează agenția T.A.S.Ș.• COMITETUL PENTRU probleme sociale, culturale și umanitare al Adunării Generale aO.N.U. a încheiat dezbaterile a- supra problematicii înscrisă pe agenda actualei sesiuni, adop- tînd o serie de proiecte de rezoluție înaintate spre aprobare Adunării Generale. În cursul actualei sesiuni, comitetul a examinat și adoptat hotărîri importante îndreptate spre curmarea crimelor apartheidului și practicilor rasiste, condamnarea represaliilor împotriva populației a- fricane majoritare și aceleia din teritoriile palestiniene ocupate. Participanții la dezbateri au examinat, de asemenea, situația femeii in lumea contemporană, probleme ale tineretului, au a- doptat Convenția cu privire la drepturile copiilor.• EGON KRENZ, președintele Consiliului' de Stat al R.D. Germane, l-a primit pe Marc Eyskens, ministrul de externe al Belgiei, care a efectuat o vizită oficială în R.D.G. în cadrul convorbirilor au fost abordate probleme ale relațiilor bilaterale și aspecte ale vieții politice internaționale — informează agenția ADN.• DUPĂ CUM RELATEAZÂ AGENȚIA BTA, miniștrii de externe ai Bulgariei și Turciei au 

convenit ca următoarea lor în- tilnire să aibă loc în Kuweit la 9 ianuarie 1990 în locul lunii noiembrie 1989, cum s-a stabilit Ia prima lor întîlnire din 30 octombrie 1989.• PARTIDUL ECOLOGIST DIN DANEMARCA s-a pronunțat pentru desființarea simultană a blocului militar N.A.T.O. și a Tratatului de la Varșovia. într-o declarație publicată la Copenhaga, se subliniază că partidul propune ca Danemarca să facă un prim pas în această direcție și să se retragă din grupul de planificare nucleară al N.A.T.O. Documentul evidențiază, totodată, că în nici o situație Pactul Nord-Atlantic nu trebuie să treacă la modernizarea rachetelor nucleare tactice din Europa și că aceste arme trebuie eliminate de pe continentul nostru.• SECRETARUL GENERAL AL ORGANIZAȚIEI NAȚIUNILOR UNITE, Javier Perez de Cuellar, și-a exprimat speranța In începerea unei noi runde de negocieri cu miniștrii de externe ai Iranului și Irakului, la mijlocul lunii decembrie, la sediul O.N.U. din New York.• ÎN LEGĂTURĂ cu o informație publicată de ziarul „Washington Post" potrivit căreia Ministerul Energeticii al S.U.A. ar putea renunța la programul său pe termen lung de producere a plutoniului necesar fabricării de armamente, un purtător de cuvînt al M.A.E. alU.R.S.S. a relevat că o asemenea 

hotărîre ar veni în întîmpinarea unei propuneri sovietice privind încetarea producției de materiale fisionabile necesare producției de armamente. Purtătorul de cuvînt a reafirmat că partea sovietică este gata să treacă deîndată la elaborarea u- nui acord sovieto-american controlabil in problema respectivă — relatează agenția T.A.S.S.• MIECZYSLAW RAKOW- SKI, prim-secretar al C.C. al P.M.U.P., a făcut o scurtă vizită de lucru la Budapesta, unde a avut convorbiri cu președintele P.S. Ungar, Rezso Nyers, — transmit agențiile MTI și PAP. El s-a întîlnjt, de asemenea, cu Karoly Grosz, șeful Comisiei de pregătire a Congresului P.M.S.U.; cu care a discutat chestiuni referitoare la situația din cele două partide și la pregătirea congreselorP.M.S.U. și P.M.U.P.• ÎN CADRUL unei noi runde de convorbiri avînd ca scop soluționarea problemei cipriote, secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, s-a în- tîlnit la sediul din New York cu președintele Ciprului, Ghior- ghios Vassiliou. în cursul întrevederii s-a subliniat necesitatea reluării dialogului între ciprioții greci și turci pentru a se găsi in comun bazele unei soluții pentru problemele insulei.O întîlnire similară a lui Perez de Cuellar cu Rauf Denktaș, liderul ciprioților turci, va avea loc luni, 4 decembrie.• DUPĂ CUM AU DECLARAT surse ale poliției londoneze, în ultimele 12 luni nivelul general al criminalității în capitala Marii Britanii a crescut cu circa 20 la sută.

Benin: Eforturi 
pe calea progresului 

economicLa 30 noiembrie, poporul din Benin a sărbătorit 14 ani de la proclamarea republicii, moment de referință in istoria a- cestui stat african, care a marcat începutul unei noi etape în dezvoltarea sa economico- socială. Cunoscută pînă atunci sub denumirea de Dahomey, această țară de mărime medie, situată in Golful Guineei, în partea de vest a Africii, are o suprafață de circa 112 mii kmp și 6 populație de trei milioane de locuitori. în același timp, Beninul aniversează și un alt moment la fel de important pentru progresul său social și economic, acela al creării Partidului Revoluției Populare, partid care și-a inserts in programul său edificarea unei societăți noi, lipsite de exploatare, făurirea unei economii naționale independente, dezvoltarea și modernizarea agriculturii, principala ramură a economiei, în Care lucrează peste 80 la sută din populația activă.In agricultură se acționează în prezent pentru dezvoltarea cooperativizării, creîndu-se în acest sens peste 600 de cooperative țărănești, precum și numeroase ferme de stat. Deoarece numai 15 la sută din terenurile agricole sint arabile, autoritățile ău elaborat programe ce prevăd extinderea suprafețelor cultivate. Se urmărește astfel creșterea producției de bumbac și ulei de palmier, porumb, cafea, manioc și arahide. Cooperativelor țărănești înființate li s-au creat facilități in vederea procurării de unelte agricole și îngrășăminte chimice.

între România și Benin s-au statornicit și se dezvoltă relații de prietenie și colaborare reciproc avantajoasă. în evoluția pozitivă a acestora un rol determinant l-au avut întîlni- rile la nivel înalt, care au deschis ample perspective colaborării româno-benineze pe cele mai diverse planuri, în avantajul reciproc, al cauzei păcii și cooperării internaționale.
D. STANCA

R.D.P. YEMEN: 
Repere ale dezvoltăriiPoporul Republicii Democrate Populare Yemen a sărbătorit ieri împlinirea a 22 de ani de la proclamarea independenței naționale, act care avea să pună capăt unei îndelungate perioade de dominație colonială, desebizind calea unor prefaceri înnoitoare. După lupte pline de sacrificii, răscoala din munții Rodfan avea să ducă la înlăturarea dominației străine și proclamarea, la 30 noiembrie 1967, a Republicii Populare a Yemenului de Sud care, prin voința poporului yemenit, avea să devină Republica Democrată Populară Yemen. Această țară, situată în Asia de sud- vest, cu c suprafață de 287 683 kmp și o populație de peste două milioane de locuitori își concentrează in prezent eforturile in direcția edificării unei economii naționale menite să pună în valoare potențialul de materii prime indigene, să permită realizarea unei agriculturi moderne, de mare productivitate.Pentru realizarea programelor de dezvoltare economică, autoritățile de la Aden au întreprins o serie de măsuri cu caracter progresist, precum naționalizarea principalelor sectoare ale economiei, înfăp

tuirea reformei agrare, valorificarea în interes național a rezervelor de materii prime ale țării. Aceste prefaceri înnoitoare au cunoscut un ritm superior de realizare după crearea Partidului Socialist Yemenit (1978), care a trecut la aplicarea unui program cuprinzător de dezvoltare economică și socială.Poporul yemenit a obținut o serie de importante succese în dezvoltarea industriei naționale, pe harta țării apărind in ultimii ani noi centre econo-i mice, fabrici și uzine, importante complexe agricole, care au făcut ca producția agricolă să sporească în ritmuri foarte înalte.Animat de sentimente de prietenie și solidaritate față de popoarele arabe, de toate popoarele care au pășit pe calea dezvoltării de sine stătătoare, poporul român urmărește cu interes și simpatie rezultatele obținute de poporul R.D.P. Yemen pe calea făuririi unei vieți noi.între România și R.D.P. Yemen s-au statornicit relații de prietenie și colaborare care cunosc un curs ascendent. Ca expresie a acestei evoluții pozitive, în ultimii ani au fost încheiate o serie de acorduri șî înțelegeri pe plan economic, tehnico-științif ic și cultural, corespunzind intereselor celor două țări, cauzei păcii, înțelegerii' și colaborării în lumea întreagă.
C. DUMITRESCU

Aniversarea proclamării 
Republicii CentrafricanePoporul centrafrican sărbătorește, astăzi, cea de-a 31-a aniversare a procla

mării republicii, actul istoric petrecut la 1 decembrie 1958 punînd capăt unei îndelungate perioade de dominație colonială și deschizînd o etapă nouă în istoria țării. Situată: în Africa Ecuatorială, pe o suprafață de 623 000 kmp și avînd o populație de peste 2,6 milioane locuitori, Republica Centrafricană s-a angajat, în perioada scursă de la acest im- portaht eveniment, în amplul efort de lichidare a înapoierii moștenite, de valorificare în interesul propriei dezvoltări a resurselor naturale de care dispune. Este vorba îndeosebi de importantele zăcăminte de cărbune, fier, cupru, uraniu și diamante. Numai prin comercializarea diamantelor se asigură circa jumătate din exporturi, cele mai mari zăcăminte aflîndu-se în regiunea Uuadda. Agricultura este principalul sector al ■ economiei centrafricane in care lucrează 90 la sută din populație ; se cultivă bumbac, cafea, arborele de cauciuc, arahide și cereale. în vederea asigurării unei valorificări superioare a resurselor naturale ale țării, autoritățile de la Bangui au a- cordat o atenție deosebită creării unei industrii naționale. Au apărut astfel peste 120 de obiective economice, între care unități ale industriei alimentare și textile, precum șl o u- zină de înnobilare a minereului de uraniu. Eforturi susținute au fost făcute și în domeniul1 dezvoltării rețelei rutiere și feroviare.între România socialistă și Republica Centrafricană s-au statornicit relații de colabQrare întemeiate pe stimă și respect reciproc, extinderea acestora în continuare servind intereselor ambelor noastre țări și popoare, cauzei păcii și înțelegerii internaționale.
P. AURELIAN
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